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Kurzbericht zur Gemeinderatssitzung vom 
12. April 2022 
Sanierung Hallenbad 
- Deckengestaltung 
- Nachtrag Verstärkung Bewehrung Beckenrand 
Im Rahmen der bereits erfolgten Bemusterung durch den 
Gemeinderat wurde die Gestaltung der Hallenbaddecke 
als Akustikdecke mit gestalterischen Elementen festgelegt. 
Technisch lässt sich die vorgestellte Variante jedoch nicht 
umsetzen. Grund hierfür ist, dass die eingesetzten Mate-
rialien wegen aufgetretener Probleme in anderen Bädern 
nicht mehr verwendet werden sollten. Durch das Archi-
tekturbüro Elger wurde eine alternative Gestaltungsmög-
lichkeit erarbeitet. Zwei Alternativen mit Ausführung einer 
Folienspanndecke (Akustikspanndecke einschließlich be-
druckter hinterleuchteter Deckenfelder) und Lichttechnik 
wurde dem Gemeinderat vorgestellt. Durch den Gemein-
derat wurde die Ausführung als Folienspanndecke geneh-
migt und der nachfolgende Vorschlag zur Ausführung der 
Decke einschließlich Beleuchtung genehmigt. Die grafische 

Gestaltung ist im Detail noch zu erarbeiten und vom Ge-
meinderat zu genehmigen ist.

Das Becken des Hallenbades soll künftig in Edelstahl aus-
geführt werden. Für den Einbau des Edelstahlbeckens ist 
der obere Rand des vorhandenen Beckens abzutrennen. 
Eine statische Überprüfung ergab, dass im Bereich des 
abgenommenen Beckenrandes eine Verstärkung durch 
eine zusätzlich einzubetonierende Armierung notwendig 
ist. Für die notwendigen Arbeiten wurden Angebote ein-
geholt. Der Auftrag zur Verstärkung der Bewehrung des 
Beckens wurde an die Firma Krattenmacher, Bad Wald-
see als günstigster Bieter zum Angebotspreis von brutto 
39.086,15 € vergeben. 

Vereinsbesprechung 
Die diesjährige Vereinsbesprechung, an der die Veranstaltungstermine sowie alle Vereine, Organisationen und 
Gruppierungen betreffende Angelegenheiten besprochen werden, findet am 

Montag, 25. April 2022 um 19:00 Uhr in der Mehrzweckhalle statt. 

Um Terminüberschneidungen zu vermeiden werden Vereine, die nicht an der Vereinsbesprechung teilnehmen kön-
nen, gebeten, ihre Termine vorab einzureichen. 

Alle Vertreter der Vereine, Organisationen und Gruppierungen, die an der Vereinsbesprechung teilnehmen möchten, 
werden gebeten sich vorab bei Frau Gallinger (Tel. 07354/9318-0, E-Mail: poststelle@erolzheim.de) anzumelden. 
Dies ist für die Organisation notwendig und um im Falle einer Infektion die Kontaktpersonen ermitteln zu können. 
Die Daten werden vertraulich behandelt und nach 4 Wochen vernichtet. 

Wichtiger Hinweis zur Sitzung: 
Um den Schutz der Teilnehmer bestmöglich zu gewährleisten, werden folgende Maßnahmen für die Sitzung getroffen: 
• Die Sitzung findet in der Mehrzweckhalle, Schloßstraße 16 statt, um den vorgegebenen Sicherheitsabstand 

einhalten zu können. 
• Alle an der Sitzung teilnehmenden Personen müssen ab dem Betreten des Gebäudes einen FFP2 oder OP-Mas-

ke tragen. 
• Personen mit Krankheitssymptomen oder Erkältung dürfen nicht an der Sitzung teilnehmen.
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Sanierung „Ortskern II“ 
-  Festlegung Ausführung Kreuzung Langgasse/Kellmün-

zer Straße als Kreisverkehr oder in bisheriger Form 
Dem Gemeinderat wurde in der Sitzung 22.02.2022 der 
Entwurf des Kreisverkehrs im Kreuzungsbereich Lang-
gasse/Kellmünzer Straße vorgestellt. Im Rahmen der Be-
ratung wurden bezüglich der geplanten Bushaltestellen 
am Kreisverkehr und deren verkehrlichen Auswirkungen, 
insbesondere auch im Hinblick auf die Zu- und Ausfahrt 
zum/vom Feuerwehrgerätehaus Bedenken vorgebracht. 
Durch die Verwaltung wurde mit den Regierungspräsidi-
um Tübingen als zuständigem Straßenbaulastträger, dem 
Verkehrsamt im Landratsamt Biberach und der Unfallkasse 
Baden-Württemberg Abstimmungsgespräche geführt und 
die Planung angepasst. Der aktuelle Planungsstand, dem 
durch die zuständigen Behörden die Zustimmung erteilt 
wurde, wurde dem Gemeinderat vorgestellt und die nach-
folgend aufgeführten Änderungen gegenüber der bisheri-
gen Planung erläutert: 
- Ausfahrt Feuerwehr / Einfahrt Feuerwehr in den Kreis-

verkehr 
Um die Einfahrt in den Kreisverkehr für aus der Feuerwehr-
garage ausfahrenden Einsatzfahrzuge zu verbessern, wur-
de der Fußgängerüberweg am Kreisverkehr zu der östlich 
des Kreisverkehrs liegen Querungshilfe bei den Bushalte-
stellen verlegt. Der Fahrbahnteiler am Kreisverkehr wird 
überfahrbar ausgebaut. 
- Geplanter Standort Bushaltestelle westlich Feuerwehr-

gerätehaus 
Westlich des Feuerwehrgerätehauses war eine Bushalte-
stelle geplant. Von der Feuerwehr und der UKBW wurden 

Bedenken deswegen geäußert. Bei einem sich durch ei-
nen wartenden Bus bildenden Rückstau wird die Zufahrt 
für ausrückende Feuerwehrleute behindert und es ergeben 
sich Gefahren, die vermieden werden sollten. Von einer 
Bushaltestelle westlich des Feuerwehrgerätehauses wird 
daher abgesehen. 
- Festlegung Standorte Bushaltestellen 
In der in der Sitzung vom 22.02.2022 vorgestellten Planung 
waren 3 barrierefreie Bushaltestellen bei den 3 Zufahrten 
zum Kreisverkehr vorgesehen. Mit diesen Haltepunkten 
wäre alle Fahrtrichtungen und Buslinien abgedeckt gewe-
sen. Die Bushaltestellen in der Langgasse auf Höhe des 
Gasthauses Falken und die Bushaltestelle nördlich des 
Feuerwehrgerätehauses wären entfallen. 
In der aufgrund des Wegfalls der Haltestelle westlich des 
Feuerwehrgerätehauses erstellten neuen Planung sind 2 
barrierefreie Bushaltestellen in der Kellmünzer Straße, öst-
lich des Kreisverkehrs geplant. Die bisherigen Bushaltestel-
len in der Langgasse sind am bisherigen Standort wieder 
vorgesehen. Aufgrund der örtlichen Verhältnisse können 
diese allerdings nicht barrierefrei ausgeführt werden. 
- Anbindung Radweg von Dettingen kommend 
Der Radweg von Dettingen kommend wird ortseinwärts 
vor der Kreuzung enden und als Gehweg weitergeführt. 
Der Radfahrer wird in dem baulich umzugestaltenden Be-
reich auf die Straße (Fahrtrichtung ortseinwärts) / auf den 
Radweg (Fahrtrichtung ortsauswärts) geleitet. Der nachfol-
gende Plan ist der Entwurf für diesen Bereich. 
Dieser ist mit dem Straßenamt und der Verkehrsbehörde 
im Detail noch abzustimmen, wodurch sich Änderungen 
ergeben können.

Kreisverkehr 
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Vom Gemeinderat wurde der Grundsatzbeschluss gefasst, 
den Kreuzungsbereich Langgasse/Kellmünzer Straße als 
Kreisverkehr in der vorliegenden, mit den Behörden ab-
gestimmten Planung auszuführen. Darüber hinaus wurde 
die Verwaltung beauftragt, entsprechend der Vorgabe des 
Regierungspräsidiums, einen Auditor mit der Prüfung des 
Kreisverkehrs zu beauftragen. 
 
Baugesuche 
- Baugesuch auf Aufkiesung Baugrundstück mit Natur-

kies auf dem Grundstück Flst. 998/3, Daimlerstraße 
Das Grundstück liegt im Außenbereich. Im Einzelfall können 
im Außenbereich Vorhaben, wie das beantragte Bauge-
such zugelassen werden. Da die Antragsunterlagen aller-
dings noch nicht vollständig waren, die Frist für die Ent-
scheidung der Gemeinde jedoch abläuft, wurde durch den 
Gemeinderat das Einvernehmen versagt. Zugleich wurde 
eine Zustimmung bei vollständigen Antragsunterlagen in 
Aussicht gestellt, wenn mit dem Holzlager ein gewisser 
Abstand zur Straße eingehalten wird und der Antrag das 
Abstellen von Anhängern oder anderen technischen Ge-
räten nicht beinhaltet. 
Nachfolgenden Bauanträgen wurde das Einvernehmen 
und gegebenenfalls beantragte Befreiungen vom Bebau-
ungsplan erteilt: 
- Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage auf 

dem Grundstück Asternstraße 9, Edelbeuren 
- Umbau und Anbau eines bestehenden Wohnhauses 

auf dem Grundstück Mühlstraße 15, Erolzheim 
- Umbau und Aufstockung bestehendes Wohnhaus auf 

dem Grundstück Kirchberger Straße 5, Erolzheim 
Zusätzlich wurde der Gemeinderat über den im Kenntnis-
gabeverfahren eingereichten Bauantrag auf Abbau einer 
bestehenden vierteiligen Garage aus Stahlkonstruktion mit 
Trapezblechaußenwänden und Trapezblechdach auf dem 
Grundstück Kirchdorfer Weg 2 informiert. 

Abschluss der überörtlichen Prüfung der Eröffnungs-
bilanz zum 01.01.2019 Der Gemeinderat wurde darüber 
informiert, dass zu der überörtlichen Prüfung der Eröff-
nungsbilanz zum 01.01.2019 durch das Landratsamt Bi-
berach, Kommunalamt die uneingeschränkte Abschluss-
bestätigung zur Prüfung erteilt wurde. 
 

Standesamt Illertal 
- Widerruf und Ernennung zur Eheschließungsstan-

desbeamtin 
- Ernennung zur Standesbeamtin 
Der Gemeinderat beschloss folgende Ernennungen und 
den Widerruf zur Bestellung zur Eheschließungsstandes-
beamtin/Standesbeamtin: 
- Durch das Ausscheiden aus dem Dienst der Gemeinde 

Dettingen wurde die Bestellung von Frau Irene Trumpf 
zur Eheschließungsstandesbeamtin widerrufen. 

- Frau Katharina Riederer wurde als neu eingestellte Be-
dienstete der Gemeinde Dettingen zur Eheschließungs-
standesbeamtin bestellt. 

- Frau Melanie Ehrhart wurde als neu eingestellte Mit-
arbeiterin im Bürgerbüro der Gemeinde Erolzheim zur 
Standesbeamtin bestellt. 

Bekanntgaben und Verschiedenes 
Der Gemeinderat wurde durch die Verwaltung über folgen-
des informiert: 
- Eilentscheidung des Bürgermeisters zum Tausch 

von zwei Pumpen in der Pumpstation, da diese am 
30.03.2022 ausgefallen sind. Eine Ersatzbeschaffung 
war zu Sicherstellung der Versorgungssicherheit not-
wendig. Der Auftrag wurde an die Hydro-Elektric am 
06.04.2022 mit einer Auftragssumme von 202.713,41 € 
vergeben. 

- Sachbeschädigungen bei der Grundschule, die in der 
Zeit von Freitag, 25.03. auf Samstag, 26.03.2022 be-
gangen wurden. Durch unbekannte wurde die Sprech-
anlage sowie die überdachte Sitzgruppe beschädigt 
sowie Pflastersteine gelockert und Fugenmaterial ent-
fernt. 

- Die geplante Gemeindeputzaktion am 09.04.2022 wur-
de aufgrund geringer Teilnehmerzahl und dem vorher-
gesagten schlechten Wetter abgesagt. 

- Der Musikverein plant das Vatertagsfest dieses Jahr 
durchzuführen. Es soll auf dem Festplatz in Erolzheim 
stattfinden. Aus personellen Gründen muss das Zeltge-
rüst jedoch bereits ab 24.04.2022 aufgestellt werden. 
Durch die Verwaltung wurde die Zusage unter dem 
Vorbehalt erteilt, dass die für die Abbrucharbeiten im 
Hallenbad am Rand des Festplatzes aufgestellten Con-
tainer stehen bleiben können und durch den Musikver-

Anbindung Radweg
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ein gesichert werden. Das Andienen der Container und 
Abholen muss während der Woche gewährleistet sein. 

- Der Maibaum Erolzheim wurde bisher durch die Katho-
lische Landjugend in Zusammenarbeit mit dem Bau-
hof aufgestellt. Die Landjugend hat mitgeteilt, dass sie 
personell nicht mehr in der Lage ist, mitzuwirken. Auf 
Anfrage bei örtlichen Vereinen und Organisationen wird 
der Maibaum dieses Jahr durch den Bauhof in Zusam-
menarbeit mit der Freiwilligen Feuerwehr Erolzheim und 
den Gartenfreunden gestellt. 

- Im Rahmen der Tiefbaumaßnahmen in der Langgas-
se sind auch Baumaßnahmen im Kreuzungsbereich 
Hopfengartenweg/Leutkircher Straße notwendig, durch 
die der gesamte Kreuzungsbereich gesperrt werden 
muss. Eine Umleitung wird eingerichtet über die private 
Grundstücksfläche Leutkircher Straße 42. 

Der Familie Veit ein herzliches Dankeschön für die 
Überlassung der Grundstücksfläche! 

Bürgerfragen 
Zwei Wortmeldungen bezogen sich auf Grundstücksange-
legenheiten, bei denen in der Vergangenheit Straßen, teil-
weise auf privaten Grundstücksflächen ausgebaut wurden.

Gartenflächen in Erolzhe 
im zum Bewirtschaften zu verpachten! 
Aktuell sind noch gemeindeeigene Gartenflächen (= Par-
zellen) in unterschiedlicher Größe in den Krautgärten Erolz-
heim neu zu verpachten. Wenn auch Sie Interesse haben, 
auf einer Parzelle in guter Gartenerde Ihr eigenes Gemüse 
anzupflanzen und zu ernten, dann wenden Sie sich für wei-
tere Informationen an die Gemeindeverwaltung Erolzheim, 
Frau Steinhauser, Tel. 07354-9318.51, 
Mail: poststelle@erolzheim.de 

Sind Ihre Ausweise noch gültig? 
Wir bitten Sie darum, sich rechtzeitig zu vergewissern, ob 
Ihre Ausweispapiere noch gültig sind. 
Die Produktion von Personalausweisen und Reisepässen 
dauert derzeit drei bis vier Wochen. Die Gemeindeverwal-
tung hat auf die Bearbeitungsdauer keinen Einfluss, da die 
fälschungssicheren Ausweise und Pässe zentral von der 
Bundesdruckerei in Berlin ausgestellt werden. 
Eine Verlängerung ungültig gewordener Dokumente ist 
nicht möglich! Die Antragstellung muss persönlich auf 
dem Rathaus erfolgen. 
Kinder benötigen für Auslandsreisen entweder einen Kin-
derreisepass, Personalausweis oder Reisepass. Zur Bean-
tragung von Ausweisdokumenten ist immer ein aktuelles, 
biometrisches Lichtbild erforderlich. Fingerabdrücke sind 
seit 01.08.2021 auch beim Personalausweis Pflicht. 
Einreisebestimmungen 
Wichtige und aktuelle Informationen über Einreisebestim-
mungen in alle Länder können Sie auf der Internetseite des 
Auswärtigen Amtes einsehen. 
www.auswaertiges-amt.de 
Zur Antragstellung von Ausweisen und Pässen sind 
folgende Unterlagen erforderlich: 
• Bisheriger Personalausweis oder Reisepass 
• Ein aktuelles, biometrisches Passfoto. Erlaubt sind 

nur Frontalaufnahmen, keine Halbprofile. Das Gesicht 
muss zentriert auf dem Foto erkennbar sein. Die Augen 
müssen offen und deutlich sichtbar sein. Die Ausleuch-
tung muss gleichmäßig (ohne Schatten) sein. 

Bei Kinder und Jugendlichen: 
• Bisheriger Kinderreisepass oder Geburtsurkunde 
• Einverständniserklärung beider Erziehungsberechtigten 

(den Vordruck erhalten Sie im Bürgerbüro) oder Sorge-
rechtsnachweis bei nur einer erziehungsberechtigten 
Person. 

Hinweis: Bei der Erstausstellung oder nach Neuzuzug kön-
nen weitere Unterlagen erforderlich sein. (z.B. Geburtsur-
kunde, Heiratsurkunde, Staatsangehörigkeitsurkunde oä.) 
Gebühren (sind bei Antragstellung zu entrichten): 
Personalausweis 
Personen, die das 24. Lebensjahr noch nicht 
vollendet haben 22,80 € 
Personen, die das 24. Lebensjahr 
vollendet haben 37,00 € 
Reisepass 
Personen, die das 24. Lebensjahr noch nicht 
vollendet haben 37,50 € 
Personen, die das 24. Lebensjahr 
vollendet haben 60,00 € 
Kinderreisepass 13,00 € 

Neue Regelung beim Kinderreisepass seit 01.01.2021 
Ein Kinderreisepass ist nur noch ein Jahr gültig, längstens 
jedoch bis zur Vollendung des zwölften Lebensjahres. Das 
ergibt sich aus dem § 5 Abs. 2 PassG. Bisher hatte der 
Kinderreisepass bei Ausstellung eine Gültigkeit von ma-
ximal sechs Jahren. In jedem Fall endet die Gültigkeit mit 
der Vollendung des zwölften Lebensjahres. 
Lediglich Kinderreisepässe, die bereits vor dem 01.01.2021 
beantragt worden sind, behalten die Gültigkeit von sechs 
Jahren (maximal bis zur Vollendung des 12. Lebensjahres). 
Die Gebühr für die Ausstellung von Kinderreisepässen be-
trägt unverändert 13 Euro. 
Verlängerung des Kinderreisepasses 
Die Verlängerung von Kinderreisepässen ist seit dem 
01.01.2021 generell nur noch um ein Jahr (maximal bis 
zur Vollendung des 12. Lebensjahres) möglich. So sieht es 
der geänderte § 5 Abs. 4 Satz 2 PassG jetzt vor. 
Für Kinderreisepässe, die vor dem 01.01.2021 ausgestellt 
wurden, gibt es bei der Verlängerung jedoch keine Ausnah-
me- bzw. Übergangsregelung. Auch diese Kinderreispässe 
dürfen nur noch um ein Jahr verlängert werden. 
Für weitere Fragen stehen Ihnen Frau Ehrhart, 
Tel. 07354/931846 und Frau Soherr, Tel. 07354/931845, 
Bürgerbüro gerne zur Verfügung.

Impfstützpunkt Erolzheim 
(DRK-Bereitschaft, Schillerstraße 2) 
An folgenden Terminen werden Erst-, Zweit- und Booste-
rimpfungen ohne vorherige Terminvereinbarung durchgeführt: 
Freitag, 22.04.2022 17.00 - 19.00 Uhr 
Samstag, 30.04.2022 10.00 - 12.00 Uhr 
Zur Verfügung stehen die mRNA-Impfstoffe BioNTech und 
Moderna und der Vektorimpfstoff Johnson & Johnson. Ein 
überdachter Wartebereich ist vorhanden. 
Um die Wartezeiten vor dem Impfstützpunkt so kurz wie 
möglich zu halten, bitten wir Sie, den Anamnesebogen 
und das Aufklärungsblatt bereits vorab herunterzuladen, 
auszufüllen und mitzubringen. 
Die Formulare können auch auf der Homepage der Ge-
meinde Erolzheim (Rathaus | Verwaltung | Impfstützpunkt) 
heruntergeladen werden. 
Anamnesebogen: 
(https://www.rki.de/DE/Content/Infekt/Impfen/Materiali-
en/Downloads-COVID-19/Einwilligung-de.pdf?__blob= 
publicationFile) 
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Aufklärungsblatt: 
(https://www.rki.de/DE/Content/Infekt/Impfen/Materialien/ 
Downloads-COVID-19/Aufklaerungsbogen-de.pdf?__
blob=publicationFile) 
Parkmöglichkeiten befinden sich: 
- an der DRKBereitschaft (Schillerstraße 2) und 
- am Parkplatz der Sporthalle an der Schillerstraße 
 (ca. 200 m von DRKBereitschaft entfernt). 

Testzentrum Erolzheim  
auf dem REWE-Parkplatz 
In Erolzheim gibt es wieder die Möglichkeit zur kostenlo-
sen Bürgertestung. Für Kinder sind spezielle Tests („Lol-
li-Tests“) vorhanden. 
Öffnungszeiten: 
Täglich Montag bis Sonntag (auch an Feiertagen) 
zwischen 10 Uhr und 19 Uhr 
Ort der Testung: 
REWE-Parkplatz, Zeppelinstraße 9, Erolzheim 

Terminreservierung: 
Reservierung über www.testzentrum-erolzheim.de 
Alternativ ist eine Testung auch ohne Terminreservierung 
möglich, allerdings müssen dann ggf. längere Wartezeiten 
in Kauf genommen werden, da Terminreservierungen Vor-
rang haben. 

Kontakt, Fragen: 
Das Testzentrum in Erolzheim wird durch einen privaten 
Anbieter betrieben. 
Telefonnummer: 0174/2560971 
Homepage: www.testzentrum-erolzheim.de 

Öffnungs-/Dienstzeiten  
des Bürgermeisteramtes 
Besuch nur nach vorheriger Terminvereinbarung 
Aufgrund der aktuellen Lage im Zusammenhang mit der 
Corona-Pandemie bitten wir Sie, das Rathaus in nur 
dringend notwendigen, nicht aufschiebbaren Ange-
legenheiten aufzusuchen. 
Wegen des beengten Raums im Flur ist nicht gewähr-
leistet, dass der Mindestabstand immer eingehalten 
werden kann. Das Rathaus ist deshalb geschlossen. 
Einlass erfolgt am Haupteingang auf der Nordseite 
nach vorherigem Klingeln. 
Um unnötige Wartezeiten zu vermeiden bitten wir Sie, 
mit Ihrem Anliegen vorab telefonisch oder per E-Mail 
Kontakt mit den Rathausbediensteten aufzuneh-
men, um einen Termin zu vereinbaren. Dadurch ist 
eine eventuell notwendige Kontaktverfolgung möglich. 
Ohne Terminvereinbarung ist nicht gewährleistet, dass 
Ihr Anliegen bearbeitet werden kann. 
Das Tragen einer FFP2- oder OP-Maske (ab dem 6. Le-
bensjahr) ist im Rathaus Pflicht. 
Darüber hinaus gelten die gewohnten Abstands- und 
Hygieneregeln. 
Wir bitten hierfür um Ihr Verständnis - wir wollen gesund 
bleiben, um auch weiterhin für Sie da sein zu können.

Digitaltreff Illertal 
„Rund um die Bedienung des Smartphones oder Tablets“ 
Der nächste Digitaltreff Illertal findet am Donnerstag, den 
21.04.2022 von 9:30 Uhr bis 11:30 Uhr im Dorfgemein-
schaftshaus in Edelbeuren statt. 

Wir werden grundlegende Fragen, die beim Bedienen des 
Smartphones oder des Tablets auftreten, behandeln: Was 
sind Apps? Wo bekomme ich Apps her? 
Wie installiert man eine App? Wie wird man eine App wieder 
los? Wie bedient man ein Smartphone? Gibt es Hilfsmittel 
bei der Bedienung? 
Bringen Sie Ihre Geräte und Ihre Fragen mit, damit wir in-
dividuell darauf eingehen können. 
Wir bitten um Anmeldung per Email an illertal@senak.org oder 
auch telefonisch im Rathaus Erolzheim bei Frau Gallinger 
(07354 931841). Bitte geben Sie dabei eine Email-Adresse an.

Sie gehören zur Generation 55+ und hatten bisher wenig 
oder gar nichts mit der digitalen Welt zu tun? Der Digi-
tal-Treff Illertal unterstützt Sie bei der Nutzung von Smart-
phones, Tablets und PCs in allen Lebensbereichen: Hob-
bys, Einkaufen, Wohnen, Finanzen, Behörden, Tele-Medizin 
usw. Treffen finden regelmäßig am letzten Donnerstag im 
Monat, je nach Coronalage in Präsenz oder als Videokon-
ferenz, statt. Genaue Einzelheiten entnehmen Sie bitte der 
Ankündigung im Mitteilungsblatt. 
In Einzelfällen kann auch nach Vereinbarung eine Einzel-
beratung stattfinden. Bei Fragen, Problemen oder Interes-
se melden Sie sich bei Günter Wahl E-Mail illertal@senak.
org oder bei der Gemeinde Erolzheim: Nicole Gallinger Tel. 
07354 9318-41

Digital-Treff

Sie gehören zur Generation 55+ und hatten bisher wenig oder gar nichts mit der 
digitalen Welt zu tun? Der Digital-Treff Illertal unterstützt Sie bei der Nutzung von 
Smartphones, Tablets und PCs in allen Lebensbereichen: Hobbys, Einkaufen, 
Wohnen, Finanzen, Behörden, Tele-Medizin usw. 
Treffen finden regelmäßig am letzten Donnerstag im Monat statt. Aufgrund der 
aktuellen Coronalage finden die Treffen nur per Videokonferenz statt. In Einzelfällen 
kann auch nach Vereinbarung  eine Einzelberatung stattfinden. Allerdings zur Zeit 
auch nur telefonisch oder per Video. Bei Fragen, Problemen oder Interesse melden 
Sie sich bei Günter Wahl E-Mail i  llertal@senak.org   oder bei der Gemeinde 
Erolzheim: Nicole Gallinger Tel. 07354 9318-41
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WICHTIGE RUFNUMMERN UND TERMINE

Gemeindekontakte

Telefonnummern des Rathauses Erolzheim
Zentrale 9318-0
Ackermann Jochen (Bürgermeister) 9318-40
Gallinger Nicole (Vorzimmer BM/Zentrale) 9318-41
Soherr Annette (Bürgerbüro, Standesamt) 9318-45
Ehrhart Melanie (Bürgerbüro, Standesamt)  9318-46
Hess Tobias (Hauptamt, Bauamt, Ordnungsamt) 9318-42
Badstuber Christa (Hauptamt) 9318-43
Harder-Funk Andrea (Rentenangelegenheiten) 9318-44
Huchler Wolfgang (Finanzverwaltung) 9318-50
Simmler Julia (Finanzverwaltung) 9318-43
Steinhauser Mona (Gemeindekasse, Steuern) 9318-51
Knoll-Gantner Margit 
(Hallenbelegung, Wasserabrechnung) 9318-52
Telefax 9318-99
VHS Illertal 9346 61

E-Mail: poststelle@erolzheim.de

Öffnungszeiten des Rathauses

Öffnungszeiten Gemeindeverwaltung
Montag  08:00 Uhr bis 12:00 Uhr
  14:00 Uhr bis 17:00 Uhr
Dienstag 07:00 Uhr bis 12:00 Uhr
Mittwoch  08:00 Uhr bis 12:00 Uhr
Donnerstag 14:30 Uhr bis 18:00 Uhr
Freitag  08:00 Uhr bis 12:00 Uhr

Bereitschaftsdienste

Rettungsdienst
Notarzt

Feuerwehr 
112

Polizei 110
jeweils ohne telefonische Vorwahl

Wichtige Rufnummern 
für den ärztlichen Bereitschaftsdienst:
Landkreis Biberach
Rettungsdienst 112
Allgemeiner Notfalldienst 116 117

Allgemeine Notfallpraxis Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach GmbH
Marie-Curie-Straße 6 
88400 Biberach
Sa, So und FT 8:00 - 22.00 Uhr

Zahnärztlicher Notfalldienst
Tel. 01805 911-610 (Festnetzpreis 0,14 €/Min.; Mobilfunkpreise max. 
0,42 €/Min.; Bandansage)

Hilfe & Beratung rund um das 
Thema Pflege
Landratsamt Biberach, Rollinstr. 18, 
88400 Biberach; 

telefonische Terminvereinbarung unter 07351/527613
Öffnungszeiten und weitere Infos unter www.biberach.de

Bereitschaftsdienst der Apotheken
Samstag, 23.04.2022 
Stern-Apotheke Bodenseestraße, Memmingen 
Sonntag, 24.04.2022 
Löwen-Apotheke Memmingen  
Bitte beachten Sie, dass der Apotheken-Notdienst jeweils um 8.30 Uhr 
wechselt!

MR Soziale Dienste gGmbH
Haushaltshilfe und Familienpflege 
im Raum Rottum-Rot-Iller, Tel. (0800) 400 200 5

Arbeiter-Samariter-Bund
Essen auf Rädern, Telefon (07353) 9844-0

Ökumenische Sozialstation 
Rottum-Rot-Iller e.V. 
www.sozialstationochsenhausen.de 
Alten- und Krankenpflege Pflegebereich Erolzheim 
Büro: Waldhorngasse 4, 88453 Erolzheim 
Pflegedienstleitung: Patrick Buck, 
p.buck@sozialstation-ochsenhausen.de,
Tel. 07354-93664-04 
Öffnungszeiten: Mo. und Mi. von 9.00 - 12.00 Uhr 
Termine nach telefonischer Vereinbarung 
Haus- und Familienpflege/Haushaltshilfe 
Büro: Krankenhausweg 28, 88416 Ochsenhausen 
Leitung: Christel Dickinson-Rogge 
c.dickinson-rogge@sozialstation-ochsenhausen.de 
Tel. 07352-9230-33 
Bürozeiten: Montag bis Freitag 8.00 - 12.00 Uhr 
Telefonische Erreichbarkeit bis 18.00 Uhr 
Betreuungsgruppe „Silberperlen“ in Erolzheim und
Dettingen 
Büro: Krankenhausweg 28, 88416 Ochsenhausen 
Leitung: Christel Dickinson-Rogge 
c.dickinson-rogge@sozialstation-ochsenhausen.de 
Tel. 07352-9230-17 
Bürozeiten: Montag bis Freitag 8.00 - 12.00 Uhr
Organisierte Nachbarschaftshilfe Dettingen 
Büro: Krankenhausweg 28, 88416 Ochsenhausen 
Einsatzleitung: Dorothee Dangel 
d.dangel@sozialstation-ochsenhausen.de 
Tel. 07352-9230-17, Mobil: 0151 -14 554 792 

Haushaltshilfe, Familienpflege und Dorfhilfe der 
Sozialstation Rottum-Rot-Iller e.V.
Einsatzleitung Frau Christel Dickinson-Rogge, 
Tel. (07352) 923033 

Nachbarschaftshilfe Erolzheim
Bei Interesse oder Fragen: 
Andrea Schröder, Tel. 07354 9343199

Ambulanter Pflegedienst der Zieglerschen in 
Erolzheim
Marktplatz 20, 88453 Erolzheim
Pflegedienstleitung: Leonie Bail
Telefon: 07354 937631-0 oder -11 (rund um die Uhr!)
ds-erolzheim@zieglersche.de

Cura familia - Verband Kath. Landvolk
Haushalts-, Familien- und Betriebshilfe
unsere Mitarbeiterin vor Ort:
R. Hornig 07354/5869590
cura-familia@landvolk.de

Hospizgruppe Ochsenhausen/Illertal
Einsatzleitungen Lydia Müller/Elfriede Wespel
Tel. 01623214550
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Schüler des Gymnasiums  
mit Informatik-Preisen geehrt 
Zehn Jugendliche auf vorderen Plätzen beim Wettbewerb 
Informatik-Biber 
Informatik ist zwar knifflig, kann aber auch viel Spaß ma-
chen und zu Erfolgen führen – das haben zehn Schülerin-
nen und Schüler des Gymnasiums unter Beweis gestellt. 
Beim Wettbewerb „Informatik-Biber“, wurden sie für ihre 
Leistungen mit ersten und zweiten Preisen ausgezeich-
net. In der Unterstufe konnten sich Romy Graf und Naja 
Arab über einen ersten Platz freuen. Johanna Rapp, Hanna 
Wenger, Karin Weckenmann, Johanna Miller Pauline Merk 
und Nina Bergendahl landeten auf einem zweiten Platz. In 
der Mittelstufe wurden Moritz Lödl und Christian Krause 
ebenfalls mit einem zweiten Preis geehrt. 
„Es ist toll, dass ihr nicht nur gut seid in Informatik, sondern 
euch das auch noch Spaß macht und ihr das bei Wettbe-
werben zeigen könnt“, sagte die Schulleiterin Elke Ray, die 
den Gewinnern die Preise überreichte. Insgesamt hatten 97 
Schülerinnen und Schüler am Wettbewerb im Winter teilge-
nommen, darunter alle Informatik-Klassen der Stufe sieben. 
Die Schulleiterin sprach auch den betreuenden Lehrkräften 
ihren Dank aus. Die Beteiligung von allen Siebtklässlern am 
Wettbewerb sei ein schönes Zeichen, dass die Verzahnung 
von Unterricht und externen, außerschulischen Förderan-

geboten funktioniere. An Deutschlands größtem Informa-
tik-Wettbewerb haben in diesem Jahr mehr als 400000 
Kinder und Jugendliche aller Altersstufen teilgenommen. 
Auf dem Foto zu sehen sind die Preisträger, die Schulleiterin 
Elke Ray und die beteiligten Lehrkräfte Sandra Gottschling 
und Yvonne Keppler.

WICHTIGE RUFNUMMERN UND TERMINE

Öffnungszeiten Wertstoffhof

mittwochs 16:00 Uhr – 18:00 Uhr 
donnerstags 16:00 Uhr – 18:00 Uhr 
freitags 16:00 Uhr – 18:00 Uhr 
samstags 09:00 Uhr – 14:00 Uhr 

Müllabfuhrtermine
Nächster Abfuhrtermin für den Restmüll: 
Freitag, 29. April 2022 
Nächste Abfuhrtermine: Freitag, 13. Mai 2022 
 
Nächster Abfuhrtermin für den Gelben Sack: 
Mittwoch, 11. Mai 2022 
Nächster Abfuhrtermin: Donnerstag, 09. Juni 2022 
 
Abfuhr der Papiertonne: 
Nächster Abfuhrtermin der Papiertonne: 
Dienstag, 10. Mai 2022 
Nächste Abfuhrtermine: Mittwoch, 08. Juni 2022
Bitte stellen Sie Ihr Müllgefäß immer bis 6.30 Uhr zur Entlee-
rung bereit.
Achtung: Überfüllte Mülltonnen werden nicht geleert und bleiben 
stehen!!!

Grüngutannahme 
Annahme durch die Firma Guter GbR 
Standort für die Annahme: Oberdettinger Weg, 1. Stall links 
hinter grünem Silo. 

Ansprechpartner: Herr Thomas Guter, Tel. 0175/9212529

freitags  15:00 Uhr - 17:00 Uhr 
samstags  09:00 Uhr - 12:00 Uhr

Außerhalb der Öffnungszeiten keine Annahme. 
Übergroße Mengen sind kostenpflichtig.

Information zur Abgabe von Grüngut auf den Grüngutsam-
melstellen: 
Die Trennung von saftendem und holzigem Grüngut ist wichtig! 
Wegen unterschiedlicher Verwertungswege ist es zwingend 
erforderlich, saftendes und holziges Grüngut getrennt anzu-
nehmen. 

Saftendes Grüngut z. B. Rasenschnitt, Blumen, Laub und fei-
ner Heckenschnitt wird wegen der Bildung von Sickersäften in 
Containern oder auf Platte mit entsprechender Wasserfassung 
angenommen. Aus diesem Material wird auf dem Biomassehof 
Zell in Rißegg Strom und Kompost gewonnen. 

Holziges Grüngut z. B. Äste, Zweige und grober Heckenschnitt 
wird gehäckselt und als Brennstoff in Biomassekraftwerken 
eingesetzt. Hieraus wird Strom und Wärme produziert. Ist der 
Anteil an saftendem Material hier zu hoch, ist eine Verwertung 
als Brennstoff nicht mehr möglich. 
Bitte unterstützen Sie uns, indem Sie das Material bereits beim 
Verladen trennen und entsprechend der Fraktionen bei der Grün-
gutsammelstelle abgeben. 

Ökotipp  
Wer im eigenen Garten kompostieren und seinen Kompost auch 
verwerten kann, sollte diese Möglichkeit unbedingt nutzen! Die 
Eigenkompostierung ist die beste und umweltfreundlichste Art 
zur Entsorgung bzw. Wiederverwertung von Grünabfällen. Die-
sen sehr guten Beitrag zum Umweltschutz kann jeder Einzelne 
das ganze Jahr über leisten. 
Infos zur Kompostierung erhalten Sie über die Kompostfibel 
(awb-biberach.de). 

Ist Ihr Personalausweis oder 
Ihr Reisepass noch gültig???
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Katholische Kirchengemeinde
St. Martinus Erolzheim
Bei der Kirche 2, 88453 Erolzheim
Tel. 07354-8247
Fax  07354-935502
E-Mail   StMartinus.Erolzheim@drs.de
Homepage der Seelsorgeeinheit Illertal:
https://se-illertal.drs.de/

 
 

Leitender Pfarrer/Pfarrbüro Erolzheim 
Walkler Caxilé, Bei der Kirche 2, 88453 Erolzheim 
Tel. 07354-8247, Fax 07354-935502 
E-Mail walkler.caxile@drs.de 
Mobil: 0151 240 78 522 
E-Mail StMartinus.Erolzheim@drs.de 

Pfarrer/Pfarrbüro Dettingen 
Benedykt Roj, Kirchdorfer Str. 44, 88451 Dettingen 
Tel. 07354-459, Fax 07354-934140 
E-Mail b.roj@gmx.de 
E-StMartinus.Erolzheim@drs.de 
Pfarrbüro Kirchdorf 
Tel. 07354-440, Fax 07354-1000 
E-Mail Dreifaltigkeit.Kirchdorf@drs.de 

Öffnungszeiten der Pfarrbüros in der Seelsorgeeinheit 
Illertal 
Montag Kirchdorf  08.00 - 12.00 Uhr 
Dienstag Erolzheim 14.00 - 17.00 Uhr 

Mittwoch Dettingen 8.00 - 12.00 Uhr 
Mittwoch Kirchberg 14.00 - 17.00 Uhr 
Mittwoch Kirchdorf 15.00 - 18.00 Uhr 
Donnerstag Erolzheim 8.00 - 12.00 Uhr 
Donnerstag Kirchdorf 8.00 - 12.00 Uhr 
Donnerstag Dettingen 14.00 - 17.00 Uhr 

Für alle Anliegen können Sie sich jederzeit in allen Pfarr-
büros der Seelsorgeeinheit zu den jeweiligen Öffnungs-
zeiten melden.  

MEDITATION zum 2. Sonntag der Osterzeit 
Er kam durch verschlossene Türen
mitten hinein in ihre Ängstlichkeit
und schenkte seinen Frieden

Er durchbrach alle Hindernisse
beseitigte alle Zweifel
und schenkte seinen Frieden

Er kommt auch heute 
in unsere verschlossenen Herzen
durch den Beton unserer Wände
und schenkt uns seinen Frieden

Er durchbricht auch heute
unseren starren Egoismus
und unseren Unglauben
und schenkt uns seinen Frieden 

Helene Renner (Liturgische Hilfen) 
Bild: Pfarrbriefservice

Gottesdienstordnung Erolzheim 
Ministrantendienst vom 24. – 30. April 
Leonie und Melanie Kalteis, Lara Schädler, Alexander 
und Adriana Wiget 

Sonntag, 24. April Weißer Sonntag 
10.15 Uhr Erstkommunionfeier der Erolzheimer Kinder in 

Kirchdorf 
Mittwoch, 27. April 
19.00 Uhr Heilige Messe 
 Max Christ 
 Elfriede Kirchenmaier 
Sonntag, 01. Mai – 3. Sonntag der Osterzeit – Hl. Josef 
der Arbeiter 
08.45 Uhr Heilige Messe 
19.00 Uhr Maiandacht

Übersicht der Gottesdienste 
in der Seelsorgeeinheit Illertal 

Vorabendmessen 
Samstag, 23. April 
19.00 Uhr Kirchdorf 
 
Sonntagsgottesdienste 
Sonntag, 24. April 
08.45 Uhr Kirchberg und Oberopfingen 
10.15 Uhr Dettingen 
10.15 Uhr Kirchdorf Erstkommunion der Erolzheimer Kinder

Werktagsgottesdienste 
Dienstag, 26. April 
19.00 Uhr Kirchdorf 
Mittwoch, 27. April 
19.00 Uhr Erolzheim und Kirchberg 
Donnerstag, 28. April 
19.00 Uhr Dettingen und Oberopfingen 
Freitag, 29. April 
19.00 Uhr Dettingen Dankgottesdienst der Romwallfahrer

Regelungen zur Feier von Eucharistiefeiern und andern 
Gottesdiensten 
• Maskenpflicht besteht für den gesamten Verlauf des 

Gottesdienstes 
 Personen ab 18 Jahren benötigen FFP2 Masken oder 

vergleichbaren Standard, 
 für 6-17 jährige genügt ein medizinischer Mund-Nasen-

Schutz 
Im Freien gibt es keine Maskenpflicht 
• Händedesinfektion am Eingang 
• Mindestabstand entfällt 



  Amtsblatt der Gemeinde
Donnerstag, 21. April 2022  Erolzheim 9

• Personen mit entsprechenden Symptomen dürfen nicht 
am Gottesdienst teilnehmen 

• Sonntagspflicht bleibt ausgesetzt
 

Erstkommunionfeier  
der Erolzheimer Kinder am 
24. April 2022 in Kirchdorf 
Auf den Empfang der Ersten 
Heiligen Kommunion freuen 
sich: 
Ehrlicher Angelina
Gayer Johannes
Gayer Lena-Marie
Hiller Felix
Hiller Tabea
Jansen Helena

Kuplwieser Jonas
Marquardt Julian
Obermaier Alexandra
Prestel Moritz
Stang Lea
Tennert Lea
Weikmann Noah
Wiest Maurice
Wiget Gabriel 
Wir wünschen den Erstkommunionkindern, ihren Eltern, 
Geschwistern und Verwandten einen schönen Weißen 
Sonntag und heißen alle Gäste herzlich willkommen.

 

Zuschuss für den Kauf eines 
Gotteslobes der Erstkommu-
nionkinder 
auch 2022 möchte Bischof Dr. 
Gebhard Fürst den Kauf eines 
neuen Gotteslobs für die Erst-
kommunionkinder mit 10.-€ un-

terstützen. Kommen Sie dafür mit ihrem neuen Gotteslob 
in das Pfarrbüro – Sie erhalten zur Erinnerung einen roten 
Aufkleber auf die Innenseite des Gotteslobes und der Zu-
schuss von 10.-€ wird ausbezahlt. 

Kinderkirche mit dem Motto 
„Auf dem Weg nach Ostern“ 
Nach langer Zeit konnten wir am Palm-
sonntag endlich wieder eine Kinderkir-
che im Gemeindehaus gemeinsam mit 
Euch Kindern feiern. Wir haben uns auf 

den Weg nach Ostern begeben und an besonderen Tagen 
Halt gemacht: Aschermittwoch, Palmsonntag, Gründon-
nerstag, Karfreitag und schließlich Ostern gehörten zu un-
seren Stopps, über die wir viel gehört 
haben und Ihr uns ganz schön viel er-
zählen konntet. Ihr habt die einzelnen 
Symbole, die wir dabei hatten, den 
Tagen zugeordnet und es war schön 

endlich wieder gemeinsam mit Euch zu beten, zu singen 
und zusammen Gottesdienst zu feiern. 
Wir freuen uns schon auf unsere nächste Kinderkirche mit 
Euch. 
Euer Kinderkirchenteam 
Claudia, Eva, Simone und Barbara

Wallfahrt der Edelbeurer am 1. Mai nach Kirchberg 
07.45 Uhr Treffpunkt in Bollsberg 
10.15 Uhr Eucharistiefeier in Kirchberg anschl. Fahr-
zeugweihe

 

102. Deutscher Katholikentag Stuttgart 2022 
Mehr als 1.000 Veranstaltungen – bunt, religiös, gesell-
schaftsrelevant! 
So wird er sein, der 102. Deutsche Katholikentag in Stutt-
gart. Hier soll alles zur Sprache kommen,  was uns derzeit 
bewegt: Der Krieg in der Ukraine und 
die Sehnsucht nach Frieden, Zusammenhalt und Gerech-
tigkeit in unserer Gesellschaft und weltweit, die Würde 
des Menschen und die Verletzung der Menschenrechte, 
der Klimawandel und seine Folgen, Flucht und Migration. 
Und es geht auch um die Abgründe und Aufbrüche in un-
serer Kirche. 
Als mündige Christinnen und Christen wollen wir uns die-
sen Herausforderungen stellen. 
leben teilen 
Unter dem Leitwort leben teilen werden wir uns zwischen 
dem 25. und 29. Mai 2022 in Stuttgart begegnen. Teilen 
bedeutet mehr als abgeben – vor allem in unserer 
von sozialen Medien geprägten Wirklichkeit. Es geht um 
den im christlichen Glauben begründeten politischen und 
gesellschaftlichen Mitgestaltungswillen – das zentrale An-
liegen aller Katholikentage. Es geht um gerechte Teilhabe 
und Teilnahme aller und um die Abwehr aller Form von 
Ausgrenzung, Spaltung und Diskriminierung.  

 

Das Programm ist online abrufbar auf der 
Homepage des Katholikentags unter katholi-
kentag.de/programm und steht als App zum 
Download im Google Play Store oder App Sto-
re kostenlos zur Verfügung. Ein ca. 80seitiges Programm-
heft ist über den Shop (shop@katholikentag.de) für 3,-€ 
zu bestellen. 
Haben Sie Fragen: 
Servicetelefon: 0711 20 70 38 40 
Servicetelefon: 0711 20 70 38 40 
E-Mail: info@katholikentag.de

Verband Kath. Landvolk Erolzheim e.V. 
Die Quellen deiner Kraft 
Wegen großer Nachfrage wieder da: Der beson-
dere Kurs, neu präsentiert vom Katholischen 
Landvolk. 

Die Sinologin M.A. und Kreativitätstrainerin Marion Betz 
begleitet Frauen auf dem Weg zu ihrer spirituellen und kre-
ativen Kraft. Spaß und Erkenntnisse sind garantiert. 
Mit einfachen Übungen aus der Kunsttherapie und der Bio-
graphiearbeit entstehen wie von selbst beeindruckende Bil-
der und Gedichte. Die Gruppenenergie bringt Erstaunliches 
hervor. Für Frauen jeden Alters, keinerlei Vorkenntnisse 
nötig! Jede kann mitmachen, die sich angesprochen fühlt. 
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Folgende Themen werden behandelt: 
Wie kann ich meinen Körper (endlich) annehmen und lie-
ben lernen? Das göttliche Licht in die Zelle leiten. Geführte 
Meditationen. 
Vergessene Symbole des Weiblichen. Seelentiere, Edel-
steine und Kräuter für Frauen. Jesus hat es vorgemacht: 
Die Energie heilender Worte. Verbindung zu Mutter Erde. 
Die dreifaltige Kraft jeder Frau: Jungfrau, Mutter/Gelieb-
te, Weise Alte 
Die Himmelsmutter Maria und ihre Vorläuferinnen. 
Frauenfiguren und Göttinnen aus der Mythologie. Der Ama-
zonenmythos, 
Die Nibelungensage... Starke Frauen im Märchen. 
Zeiten des Wandels – die Schöpfung bewahren 
Warum die Erinnerung an die weibliche Kraft allen zugute 
kommt. 
Weitere Infos: www.mal-weise.de 
Ort: Kloster Heiligkreuztal, 88499 Altheim 
Termin: Sa 20. – So 21.08.2022, Sa 9:00 – 17:00 Uhr, So 
9:00 – 16:00 Uhr 
Kursgebühr: 170,- € Malmaterial inklusive, bei Bedarf 
zzgl. Übernachtungs- und Verpflegungskosten (ca. 120 €) 
Anmeldung: bis 31.07.2022 beim Verband Kath. Landvolk, 
Email: vkl@landvolk.de oder unter Tel: 0711 9791-4580.

Richtig rechnen 
Vortrag und Diskussion mit Christian Hiss 
Biobauern erbringen neben der Produktion gesunder 
Lebensmittel enorme Zusatzleistungen für Umwelt und 
Gesellschaft, sagt Christian Hiss, Vorstand der von ihm 
gegründeten Reginalwert AG mit Sitz in Eichstetten am 
Kaiserstuhl. In seinem Buch „Richtig rechnen“ legt der 
Gärtnermeister und Autor dar, dass Biohöfe jede Menge 
nicht vergüteter Nachhaltigkeitsleistungen erbringen, in 
seiner Studie jährlich über 50.000 Euro. Dabei hat Hiss drei 
Bewertungskategorien festgelegt: Ökologie, Regionalöko-
nomie und Soziales. Christian Hiss kommt am Mittwoch, 
4. Mai 2022, um 10 Uhr ins Bildungshaus Kloster St. Ulrich 
nach Bollschweil bei Freiburg, um die Ergebnisse seines 
Projektes vorzustellen. Die Veranstaltung findet in Präsenz 
statt, es besteht aber auch die Möglichkeit zur digitalen 
Teilnahme. 
Die Teilnahme ist kostenfrei. 
Anmeldungen ist erforderlich, bitte bis spätestens 26. April 
an vkl@landvolk.de

Evangelische Kirchengemeinde
Erolzheim-Rot

 

mit den Gemeinden Erlenmoos -
Erolzheim - Gutenzell-Hürbel - Rot an
der Rot - Steinhausen a.d. Rottum

 

Pfarrer Jonathan Wahl
Höhenweg 14, 88430 Rot a.d.Rot, Tel. (08395) 9369380
E-Mail: pfarramt.erolzheim-rot@elkw.de
www.kirche-erolzheim-rot.de
2. Vors. des Kirchengemeinderats: Marion Hohenhorst,
Tel. 08395 2813

Wochenspruch 
„Gelobt sei Gott, der Vater unseres Herrn Jesus Christus, 
der uns nach seiner großen Barmherzigkeit wiedergeboren 
hat zu einer lebendigen Hoffnung durch die Auferstehung 
Jesu Christi von den Toten.“ 1.Petr 1,3
 

Gottesdienste 
Sonntag, 24.04.2022 
18:30 Uhr Gottesdienst in der Diasporakirche Erolzheim 

mit Pfr. Wahl 
Veranstaltungen 
Montag, 25.04.2022
Kirchenchor im Gemeindezentrum Kirchdorf 
Mittwoch, 27.04.2022
20:00 Uhr öffentliche Kirchengemeinderatssitzung in der 

Diasporakirche Erolzheim 
Freitag, 29.04.2022
Teenkreis 19-20:30 Uhr im Jugendraum Kirchdorf 
Pfadfindergruppe „Brachiosaurier“ ab 13:00 Uhr im Ge-
meindezentrum Kirchdorf 

Andacht 
Welches Jahr haben wir? 
Manchmal fragen mich die Leute, warum wir überhaupt 
noch Ostern (oder Weihnachten etc.) feiern. Ich antworte 
gerne auf diese Frage mit der einer Gegenfrage: Welches 
Jahr haben wir? 
Das Gespräch gestaltet sich dann oft wie folgt: 
“Welches Jahr haben wir?” 
“Genau! Es ist doch inzwischen 2022! Wir sollten doch 
weiter sein als solche archaischen Bräuche zu pflegen ...” 
“Nein, nein, welches JAHR haben wir?” 
“2022” 
“2022 nach ...?” 
“2022 nach.... nach ... CHRISTUS!” 
“Ganz genau. Dieser Mensch war so wichtig, dass wir die 
Geschichte zweigeteilt haben in vorher und nachher.” 
Für uns ist es oft inzwischen (vor allem auf Englisch) die 
common era, aber eigentlich schreiben wir das Jahr des 
Herrn 2022 - anno domini MMXXII. 
Für uns persönlich gibt es auch ein vor und ein nach Chris-
tus, nur ist der Trenner hier nicht die Geburt Jesu, sondern 
die Geburt Jesu in unseren Herzen, wenn wir getauft wer-
den oder den Glauben an Jesus in uns finden. 
Meine Frage an Sie ist heute: befinden sie sich noch in 
ihrem persönlichen vorchristlichen Zeitalter oder leben sie 
bereits mit ihm? 
Ihr Pfarrer Jonathan A. Wahl 

Büchereinachrichten 
Für die kleinen Leser 

Ruby Fairygale: der Ruf der Fabelwesen 
Kira Gembri, Loewe, 2020 

Die 13-jährige Ruby Fairygale lebt auf einer kleinen Insel 
nahe der Westküste Irlands. Dort wird Ruby von ihrer 
Großmutter zur Tierärztin ausgebildet. Doch die beiden 
haben ein großes Geheimnis: Sie wissen, dass es auf 
der Insel nicht nur Tiere, sondern auch magische Fa-
belwesen gibt, die ihre Hilfe brauchen. Als eines Tages 
der mysteriöse Noah auftaucht, muss Ruby schnell ent-
scheiden, ob sie ihm vertrauen kann - denn ihre gelieb-
ten Fabelwesen sind plötzlich in Gefahr! 
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Köstliche Flug-Mangos aus Westafrika 
Frisch geerntet 
Eine Aktion vom Förderverein Piela-Bilanga e.V., Och-
senhausen 
Geplant ist die Mango-Lieferung in den ersten beiden 
Mai-Wochen. Für den „Illertal-Bereich“ gibt es wieder die 
Gelegenheit, Mangos zur Abholung in Erolzheim zu bestel-
len - Adresse siehe unten. Wir freuen uns auf Ihre Bestellung! 
Die Früchte beziehen wir über den Verein „Hilfsfond für Bur-
kina Faso“ aus dem Kreis Tuttlingen, der wie wir Schulpro-
jekte im Südwesten von Burkina finanziert. Dort befinden 
sich auch die Mango-Plantagen. Auch unser Verkaufserlös 
fließt direkt in die Finanzierung unserer Schulprojekte in 
Piela und Bilanga, im Norden von Burkina Faso. Wenn Sie 
an Informationen zu unserer Arbeit dort interessiert sind, 
so empfehlen wir Ihnen unsere Homepage: www.piela.de. 
Die Mangos kosten 30 € pro Kiste (ca. 10-12 St. je nach 
Größe) und im Stückverkauf 3 € /St. 

Telefonische Bestellung: 
Bitte nur von Montag, 25.4 bis Freitag, 29.4.2022 jeweils 
zwischen 9.00 und 12.00 Uhr bei: 
Werner Altvater, Im Schießstatt 5 in Erolzheim 
Telefon 07354 1888 oder mit E-Mail ab sofort bis Freitag, 
29.4.2022 an Altvater@piela.de

Gartenfreunde Erolzheim

Jahreshauptversammlung der Gartenfreunde 
Zu unserer Jahreshauptversammlung am Freitag, 
22.04.2022, 19:00 Uhr, in der Mehrzweckhalle Erolzheim 
laden wir herzlich ein 
Tagesordnung: 
1. Begrüßung und Totengedenken 
2. Bericht der Vorstandschaft (Vereinsjahr 2021) 
3. Bericht des Kassiers (Vereinsjahr 2021) 
4. Bericht der Kassenrevisoren 
5. Aussprache zu TOP 2, 3, 4 
6. Entlastung der Vorstandschaft (Vereinsjahr 2021) 
7. Wahl zur Vorstandschaft und zum Vereinsrat
8. Anträge, Wünsche 
Gartenfreunde Erolzheim e.V., Vorstand 

Altpapiersammlung 08./09.04.2022 - DANKE 
Wir möchten uns nochmals bei allen Helfern und Samm-
lern für die Unterstützung unserer Altpapiersammlung vom 
08./09.04.2022 bedanken! 
Unsere nächste Altpapiersammlung ist für den 
15./16.07.2022 geplant.

Deutsches Rotes Kreuz
Bereitschaft Erolzheim
www.drk-erolzheim.de

Altkleidersammlung DRK Erolzheim 
Die DRK-Bereitschaft Erolzheim führt am Samstag, den 
7. Mai in ihrer Gemeinde wieder eine Altkleidersamm-
lung durch. 
Bitte merken sie sich den Termin vor und unterstützen sie so 
mit ihrer Altkleiderspende die örtliche Hilfsorganisation. 
Es können Altkleidersäcke im Eingangsbereich ihres Rat-
hauses abgeholt werden. In der Woche vor dem Sammel-
termin finden sie in ihrem Briefkasten einen Altkleidersack 
von uns. 

Schiller Wolkenkind 
Diemut M. Bek, 2017 

Die Regenfrau entdeckt, dass ihre Kinder, die Regen-
tropfen, all ihre Farben verloren haben. Deshalb schickt 
sie ihre Tochter Schiller zur Erde, um lebendige Farben 
zu sammeln und ihr Brüderchen, den Regenprinzen, wie-
derzufinden. Wird es der kleinen Schiller gelingen, diese 
schweren Aufgaben ganz allein zu erfüllen? 

 
Die höchst wundersame Reise zum Ende der Welt 

Nicholas Gannon, Carlsen, 2018 
Archer will die Welt erforschen, vom Dschungel bis zur 
Eiswüste- genau wie seine Großeltern. Doch die sind 
vor zwei Jahren spurlos bei einer Expedition am Südpol 
verschwunden. Seitdem lassen Archers Eltern ihn kaum 
noch vor die Tür. Bis eines Tages ein einäugiger Kapitän 
bei Archer auftaucht und ihm einen Haufen Koffer mit 
Reiseaufzeichnungen übergibt. Für Archer steht fest: Er 
muss irgendwie zum Südpol gelangen und seine Groß-
eltern finden! Gut, dass ihm seine Freunde Adélaïde und 
Oliver zur Seite stehen. 

Lenny unter Geistern 
Nicholas Gannon, Carlsen, 2018 

...eine ziemlich schräge Geschichte, in der gepoltert, 
geseufzt und gerasselt wird. Bitte Kopf einziehen, wenn 
etwas vorbeischwebt. Falls du einen Kopf hast. 
Die etwas andere Geistergeschichte 
Als Lenny mitten in der Nacht am Internat Schloss Rö-
ckenpöppel ankommt, traut er seinen Augen nicht: Die 
Schüler versammeln sich gerade zu einem Mahl - von 
dem außer dem Geschirr einfach nichts zu sehen ist. 
Trotzdem scheint es allen gut zu schmecken. Und als 
er sich im Morgengrauen endlich in sein Bett legen darf, 
zerfällt mit der aufgehenden Sonne alles um ihn herum 
zu Staub. Das ganze Schloss ist tagsüber eine elende 
Bruchbude und beherbergt ausnahmslos Gespenster, die 
hier nachts die hohe Kunst des Polterns erlernen. Flucht 
ist unmöglich, also muss Lenny wohl oder übel selbst ein 
»Gespenst« werden.
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Sammelware ist: Bekleidung, Unterwäsche, Bett- und 
Haushaltswäsche, Federbetten, Schuhe, Hüte, Decken, 
Handtücher, Handtaschn, Gürtel, etc. 

Im Notfall sind wir für sie da! 
Denken sie auch an uns, wenn es ihnen gut geht

SGi Erolzheim
Mitgliederversammlung 
der Schützengilde Erolzheim e.V. 
Unsere diesjährige Mitgliederversammlung 
findet am 07. Mai 2022 um 20:00 Uhr im 

Schützenheim statt. 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Totengedenken 
3. Berichte 
 a) Oberschützenmeister 
 b) Schatzmeisterin 
 c) Sportleiter 
4. Bericht Kassenprüfer 
5. Entlastung 
6. Wahlen 
 - Schützenmeister 
 - Schatzmeister 
 - 2. Sportleiter 
 - 2. Standwart 
 - 1. Beisitzer 
 - Kassenprüfer 
7. Anträge, Verschiedenes 
Anträge zur Tagesordnung bitte bis spätestens 02. Mai 2022 
beim Oberschützenmeister Wolfgang Heppler, F.-J.-Remlin-
gerstr. 13, 88486 Kirchberg in schriftlicher Form einreichen. 
Wir freuen uns auf eine rege Teilnahme und verbleiben mit 
sportlichen Grüßen 
Schützengilde Erolzheim e.V. 
Die Vorstandschaft

Gottes Wort für diese Woche. 
Beweise dafür, dass Jesus tatsächlich gestorben und 
auferstanden ist. 
Wie bei allen Begebenheiten, die auf Glauben beruhen, 
ranken sich auch um die Geschehnisse von Jesu Tod und 
vor allem um dessen Auferstehung mannigfaltige Theorien. 
Wir können nun diesen Ansichten nachgeben oder einfach 
der Bibel, Gottes Wort glauben. Wenn wir glauben, was in 
der Bibel berichtet wird, können wir anhand deren Aussa-
gen sogar beweisen, dass Jesus am Kreuz gestorben und 
wieder vom Tod auferstanden ist. Hier einige Behauptun-
gen gegen die Aussagen der Bibel und deren Widerlegung 
durch die Berichte in der Bibel: 
Behauptung: Jesus war vorübergehend bewusstlos und 
kam später wieder zu Bewusstsein. 
Bibel: Ein römischer Soldat teilte Pilatus mit, dass Jesus 
gestorben war. Diese Männer waren Berufssoldaten und 
verstanden ihr „Handwerk“. Die römischen Soldaten bra-
chen Jesus nicht die Gebeine, weil Er bereits tot war. Einer 
von ihnen stieß Jesus mit einem Speer in die Seite, das 

allein ist tödlich. Josef von Arimathäa und Nikodemus wi-
ckelten Jesu Leichnam in Tücher und legten ihn ins Grab. 
Behauptung: Die Frauen irrten sich und gingen zum fal-
schen Grab. 
Bibel: Maria Magdalena und eine Maria, -nicht die Mutter 
von Jesus-, sahen zu, in welches Grab Jesus gelegt wur-
de. Am Sonntagmorgen gingen auch Petrus und Johannes 
zu demselben Grab. 
Behauptung: Unbekannte Diebe stahlen den Leichnam 
von Jesus. 
Bibel: Das Grab wurde versiegelt, von bewaffneten römi-
schen Soldaten bewacht und mit einem sehr schweren 
Stein gesichert. 
Behauptung: Die Jünger stahlen den Leichnam von Jesus. 
Bibel: Die Jünger hatten sich aus Angst versteckt. Sie hät-
ten nie den Mut gehabt, das Grab aufzubrechen und zu 
plündern. Sie waren später sogar bereit, für ihren Glauben 
zu sterben. Wenn alles auf Lüge und Betrug aufgebaut 
wäre, dann wäre die Botschaft von Jesus und der Heils-
plan Gottes sinnlos. 
Behauptung: Die führenden Juden stahlen den Leichnam 
von Jesus, um ihn später als Beweis gegen die Auferste-
hung wieder vorzulegen. 
Dies ist eine sehr beliebte Theorie. Viele der Juden glaubten 
nicht an eine Auferstehung nach dem Tode, daher „durfte“ 
Jesus nicht auferstehen. Es wird auch nirgends berichtet, 
dass der Leichnam von Jesus später von den führenden 
Juden als Trophäe vorgezeigt wurde. 
Beweise: Nach seiner Auferstehung ist Jesus vielen Men-
schen erschienen. 
Bevor Jesus zurück in den Himmel ging, ist Er vielen Men-
schen erschienen: den Frauen am Grab, den Emmaus-Jün-
gern, oftmals Seinen Jüngern, hier besonders Thomas, 
und noch vielen anderen. Haben diese Menschen alle ein 
Gespenst gesehen? 
Ostern verliert ohne Jesu Tod und Auferstehung sei-
nen Sinn. Gott ließ Seinen Sohn sterben und aus dem 
Tod auferstehen, um uns Menschen von unserer Schuld 
zu befreien und uns ewiges Leben zu schenken. Das ist 
die Botschaft von Ostern und der Sinn und die Hoffnung 
des christlichen Glaubens. 
Lesen Sie bitte die Geschehnisse um Jesu Tod und Auf-
erstehung in der Bibel nach. Glauben Sie diesen Worten 
und öffnen Sie dafür Ihr Herz! 
Das Buch zum Thema: „Die Tatsache der Auferstehung“ 
von Josh McDowell. Hier geht ein Bibelkritiker dem The-
ma auf den Grund und deckt ungeahnte Fakten auf. Und 
am Schluss .... 
(€ 2,50, 180 S., erhältlich in der Christlichen Bücherstube). 
Bleiben Sie gesund! 
Es grüßt Sie die Christliche Gemeinde Erolzheim. 
Mehr Infos über uns unter www.cg-erolzheim.de. 

Schwäbischer Albverein 
OG Erolzheim
Durch den Schussentobel von Mochen-
wangen nach Aulendorf am Sonntag, 
24.04.2022 
Die Tagestour beginnt mit einer Zugfahrt 

auf der „Schwäbischen Eisenbahn“ von Aulendorf nach 
Mochenwangen. Anschließend geht unsere Wanderung 
immer an der Schussen zurück nach Aulendorf. Vorbei an 
der ehemaligen Papierfabrik gelangen wir ans Felsenbädle, 
einem früheren Badeplatz an der Schussen und durch den 
Schussentobel weiter nach Durlesbach, der ehemaligen 
Haltestation der Schwäbischen Eisenbahn mit einem klei-
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nen Museumswagen. Abseits von Lärm und Straßenverkehr 
geht es weiter nach Aulendorf, wo wir die Tour mit Kaffee 
und Kuchen beenden wollen. Für unterwegs Rucksack-
verpflegung mitnehmen. Gutes Schuhwerk und eventuell 
Wanderstöcke sind angebracht. 
Treffpunkt: Sonntag, 24.04.2022 um 9:00 Uhr Mehrzweck-

halle Erolzheim 
Strecke: ca. 14,6 km Gehzeit: ca. 3:30 h 
Bei unsicherer Wetterlage Info auf unserer Homepage 
www. erolzheim.albverein.eu 
Infos bei Bruno Bek, 07354/934286 

Erolzheimer Sportvereinsnachrichten

SV Erolzheim 1992 e.V.

Abteilung Fußball 
SG Rot/Haslach I – 
SV Erolzheim I 4:0 (2:0) 
Leider diente der SVE auch 

beim Gastspiel bei der SG Rot/Haslach als 
Punktelieferant und verlor deutlich. 
So rumpelig wie der SVE-Start nach der Winterpause, so 
war auch das Geläuf in Rot. Das ist nichts Ungewöhnliches 
auf Kreisligaplätzen am Ende des Winters, doch die seit 
Oktober in Punktspielen sieglose Heimelf hatte damit weit 
weniger Probleme als unser Team, das in der ersten Hälf-
te oft mit eigenen Fehlern haderte. Auch einige personelle 
Ausfälle merkte man der Karacan-Elf an und so schaffte 

es der Gegner häufig über die Außenbahnen gefährlich vor 
das Erolzheimer Tor. 
Nach 35 Minuten schlug es zum ersten Mal ein, als ein 
Angreifer über Links bis zur Grundlinie durchkam und von 
dort aus auch noch Torhüter Grimm narrte und seinen ein-
laufenden Sturmpartner mustergültig bediente. Noch vor 
der Pause fiel der zweite Gegentreffer, als die SVE-Abwehr 
eine Ecke nur unzureichend verteidigte und der Gegner aus 
kurzer Distanz per Kopf zur Stelle war. 
Nach dem Wechsel bemühte sich unser Team um den An-
schlusstreffer, welcher tatsächlich auch gelang – doch der 
Referee gab den Spielverderber und verwehrte die Anerken-
nung wegen angeblichem Abseits. Auch bei einem Pfosten-
schuss hatte man Pech und als nach einem Holperball in 
die Spitze unglücklich das 3:0 fiel, war die Messe natürlich 
gelesen. Die SG setzte mit einem großartigen Freistoßtor 
kurz vor dem Ende noch einen drauf und ging als hochver-
dienter Sieger vom Platz. 
Am Ostermontag kann der SVE in Stafflangen den nächsten 
Versuch starten, auswärts etwas mitzunehmen. Beginn ist 
um 15 Uhr.

Ergebnisse unserer Jugendmannschaften 
A-Junioren 
SGM SV Kirchdorf-Illertal - SGM SV Burgrieden  2:0 
SGM TSG Achstetten - SGM SV Kirchdorf-Illertal 4:0 
B-Junioren Bezirkspokal 
SGM BSC Berkheim-Illertal - 
SGM SV Steinhausen a.d. Rottum 1:3 
B-Junioren Meisterschaft 
SGM FC Mittelbiberach - 
SGM BSC Berkheim-Illertal 1:8 
C-Junioren Bezirkspokal 
SGM TSV Kirchberg/Iller - 
SGM SV Erolzheim-Illertal I 0:2 
C-Junioren Meisterschaft 
SGM SV Erolzheim-Illertal I - SV Sulmetingen 2:1 
SGM SV Mietingen II 7er - 
SGM SV Erolzheim-Illertal II 7er 5:3 
SGM SV Erolzheim-Illertal II 7er - 
SGM SV Ochenhausen II 7er 0:1 
D-Junioren Bezirkspokal 
SGM SV Erlenmoos I - SGM SV Erolzheim-Illertal I 1:2 
D-Junioren Meisterschaft 
SGM SV Erolzheim I - SGM TSG Achstetten II 5:0 
SGM SV Erolzheim II - SGM SV Mittelbuch 0:4 

Fitness- und Skigymnastik 
Einladung zur Fahrradtour am 1. Mai 
Liebe Sportlerinnen und Sportler und Freunde der Fit-
ness- und Skigymnastik, 
es wieder soweit. Nach einer coronabedingten Zwanspause 
wollen wir unsere Traditionen wieder fortsetzen. 
Ganz herzlich lade ich Euch ein zu unserer diesjährigen 
Radtour am 01. Mai 2022. 
Bei einer 5-Tälertour geht es vom Illertal über das Rottal, 
die Laubach, die Rottum bis zur Dürnach ( ca. 65 km) und 
wieder zurück nach Erolzheim. 
Zum Abschluss treffen wir uns wieder bei uns in der Mö-
rikestraße 5 und werden den Tag in gemütlicher Runde 
ausklingen lassen. 
Treffpunkt: Rathaus Erolzheim 
Zeit: 10 Uhr 
Über eine zahlreiche Teilnahme würde ich mich sehr freuen. 
Bitte vergesst nicht Eure Helme und ein Vesper einzupacken. 
Bei Fragen, ruft einfach an 07354/937870. 
Viele Grüße, Eure Geli 
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Landkreisnachrichten

Tannheimer Wochenmarkt 
Am Donnerstag 28. April starten wir voller Vorfreude mit 
unserem Wochenmarkt in Tannheim. 
Sie dürfen sich auf viele regionale Leckereien freuen! 
Wir möchten ihnen unsere Marktstände kurz vorstellen, 
aber am Besten machen sie sich selbst ein Bild bei unse-
rem Eröffnungsmarkt auf dem Rathausplatz! 
Zum Mitnehmen: 
Käse: d‘r Senn 
Obst & Gemüse, italienische Feinkost: il pomodoro 
Brot: Allgäuer Genussbäcker 
Eier: Geflügelhof Reisch 
Honig und Bienenprodukte: Familie Reisch 
Nudeln und Eierlikör: Stefan Beutel 
Zum Genießen vor Ort: 
Getränke: Elternbeirat vom Kindergarten Tannheim 
Essen: Fischerverein Tannheim 
Crepes- und Kaffeewagen: Familie Franzen 
Kommen sie vorbei und lassen sich von unseren Mark-
händlern selbst überzeugen. Genießen sie den Feier-
abend gemeinsam mit ihren Freunden auf dem Marktplatz 
in Tannheim. Wir freuen uns wenn sie am 28. April von 
16.00 -18.00 Uhr den Start unseres Wochenmarktes mit 
uns feiern! 
Falls sich das Aprilwetter noch nicht verabschiedet hat, kön-
nen sie in dem großen Zelt trotzdem im Trockenen stehen! 
Bei Fragen oder Anregungen dürfen sie uns sehr gerne 
ansprechen. 
Ihr Marktteam: Angelika Beer, Irina Kretz, Julia Müller, 
Andreas Reisch, Bettina Schmid

Gemeinde Kirchdorf 
Bei kleinen und großen Badegästen ist das Familienfreibad 
Kirchdorf gleichermaßen beliebt. Für die Saison 2022 (Mai 
– September) suchen wir volljährige: 
Fachangestellte für Bäderbetriebe und
Beckenaufsicht (m/w/d) (Teil-/ und Vollzeit) 
Wir bieten dir: 
- Flexible Saisonarbeitszeit (insgesamt mind. 8 Wochen) 
-  Leistungsgerechte Entlohnung nach TVöD  

(ab 14,26 EUR/ h) 
- Kostenübernahme für Schulung zur Beckenaufsicht für 
Schüler und Studenten ab 18 Jahren 
Ihre Bewerbung richten Sie bitte bis spätestens 24.04.2022 
an: 
Gemeinde Kirchdorf | Rathausstr. 11 | 88457 Kirchdorf 
E-Mail: bewerbung@kirchdorf-iller.de | Leitung Hr. Abler 
Tel.: 0151 16323013

Sana Kliniken Landkreis Biberach 
Sana Gesundheitsforum im April 
Vortragsreihe für Interessierte und Betroffene 
Vortrag im April: „Das Behandlungsspektrum der Klinik 
für Allgemein- und Viszeralchirurgie und neue OP-Tech-
niken im Bereich der Hernienchirurgie“ 
Mit modernster apparativer Ausstattung und unter Anwen-
dung neuester OP-Techniken sowie patientenschonen-
der Verfahren nehmen die Chirurgen der Allgemein- und 
Viszeralchirurgie am Biberacher Sana Klinikum Eingriffe 
des gesamten Magen-Darm-Trakts, der Bauchwand, der 

Schilddrüse sowie im Bereich der Proktologie vor. In ihrem 
Vortrag am Donnerstag, dem 28. April 2022 ab 18 Uhr, 
stellen die Chefärzte der Abteilung, Privatdozent Dr. med. 
Andreas Schwarz und Dr. med. Thomas Schmidt, das 
breitgefächerte Behandlungsspektrum vor und informie-
ren eingehend über die Möglichkeiten chirurgischer The-
rapien. Besonderes Augenmerk liegt dabei auf den neuen 
OP-Techniken, die im Bereich der modernen Hernienchi-
rurgie, sprich der Behandlung von Bauchwand- und Leis-
tenbrüchen, zur Verfügung stehen. Ausgezeichnet mit dem 
DHG-Siegel „Qualitätsgesicherte Hernienchirurgie“ bieten 
die Spezialisten vor Ort eine Vielzahl unterschiedlicher 
Operationsmethoden sowie maßgeschneiderte Therapien. 
Pandemiebedingt findet die Veranstaltung am Donnerstag, 
dem 28. April 2022, online via MS Teams statt. Interessierte 
können sich bis zum 27. April unter slb-fortbildung@sana.
de anmelden und erhalten dann per E-Mail die Zugangsda-
ten. Selbstverständlich besteht auch hier für die Teilnehmer 
die Möglichkeit, sich mit Fragen direkt an die Experten zu 
wenden. Weiterführende Informationen finden Sie online 
unter www.sana.de/biberach.

MB Medica Teststation Rot an der Rot 
Öffnungszeiten Teststation:  
Montag bis Freitag: täglich 16 - 18 Uhr 
Samstag: 9 - 11 Uhr 
Bitte beachten: an u. g. Impfterminen  
findet keine Testung statt! 
Terminreservierung Teststation: 
www.schnelltest-biberach.de/rot 
Testung auch ohne Terminreservierung möglich! 

Impfangebote in Rot an der Rot 
Impfungen ohne Terminvergabe: 
Jeweils dienstags: 08.03. - 22.03.2022 
Die Impfungen finden in Kooperation mit dem mobilen 
Impfteam des DRK Biberach statt. 
Bitte achten Sie hierzu auch auf die jeweils aktuellen Ver-
öffentlichungen im Mitteilungsblatt Rot an der Rot. 
Beide Angebote finden statt: 
Rathaus, Klosterhof 14, 88430 Rot an der Rot 
Parkplätze vorhanden, barrierefrei erreichbar 

Landkreis Biberach
Vom 25. bis zum 29. April 2022 
Messe aktiv50plus als Online-Format mit 
vielen Vorträgen zu den Themen Gesund-
heit, Wohnen, Sozialrecht und Mobilität 

In der Woche vom 25. bis zum 29. April 2022 findet die 
Messe aktiv50plus statt. Aufgrund der Coronapandemie 
ist auch in diesem Jahr kein Gang durch die Messehallen 
möglich. Dafür bietet ein umfangreiches Vortragsprogramm 
Informationen zu den Themen Gesundheit, Wohnen, Sozi-
alrecht und Mobilität. Insgesamt sind es 17 Vorträge, die in 
der Messewoche täglich von 16 bis 19.15 Uhr angeboten 
werden. Auf der Homepage www.messeaktiv50plus.de 
bekommen Sie alle Informationen. Die Vorträge werden 
über ZOOM angeboten und es gibt einen Zugangslink für 
alle Veranstaltungen. Die Teilnahme ist kostenlos. Eine 
Anmeldung ist nicht erforderlich. Einfach den Link auf der 
Homepage am passenden Termin anklicken und dabei sein. 
Montag, 25. April 
• Einführung in Videokonferenzen mit Zoom 
• Baderneuerung 50 plus, barrierefrei - Was muss beach-

tet werden? 
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• Erholsamer Schlaf - was bedeutet er für unsere Ge-
sundheit und wie können wir ihn erreichen? 

Dienstag, 26. April 
Patientenrechte in Praxis und Klinik 
• Vollmacht oder Betreuung? Wer entscheidet in Gesund-

heits-, Wohnungs- und Geldangelegenheiten, wenn ich 
nicht mehr kann? 

• Umgang mit Krisenzeiten: Depressionen vorbeugen. 
Mittwoch, 27. April 
• Neue Pflegeausbildung: Welche Chancen ergeben sich 

aus den Veränderungen? 
• Wenn die Rente nicht reicht: Leistungen zur Grundsi-

cherung im Alter 
• Älter werden mit Einschränkungen: Eingliederungshilfe 

für Menschen mit Behinderung und Hilfe zur Pflege. 
• Das Zentrum für Älterenmedizin stellt sich vor 
Donnerstag, 28. April 
• Wer kennt’s noch nicht: Bürgerticket und Anrufsammel-

taxi in Biberach 
• Endlich wieder raus: Komm mit ins DING-Abenteuerland 
• Leben mit Arthrose in Knie- und Hüftgelenken – Maß-

nahmen zur Schmerzlinderung Rücken und Gelenke 
Freitag, 29. April 
• Pflegebedürftig – was nun? Wie man die Leistungen 

der Pflegeversicherung nutzen kann 
• Hilfe bei der Suche und Vermietung einer Wohnung: 

„TürÖFFNER“ – die Wohnrauminitiative der Caritas Bi-
berach-Saulgau 

• Mobilität und Entspannung ins Gleichgewicht bringen: 
Yoga u.a. mit Übungen auf dem Stuhl mit Rückenlehne. 

Am Donnerstag, 28. April 2022 findet von 14 bis 16 Uhr 
der Workshop „Für ein Alter, das noch was vorhat“ statt. 
Ideengeber ist das Buch mit dem gleichnamigen Titel von 
Ludwig Hasler. Der Schweizer Philosoph und Autor fordert 
zum „Mitwirken an der Zukunft“ auf. Wie sehen Sie das? Wir 
möchten gerne mit Ihnen ins Gespräch kommen. Wer Zoom 
noch nicht auf seinem PC, Tablet oder Smartphone installiert 
hat und Hilfe braucht, darf sich gerne melden. Das Orga-
nisationsteam freut sich auf viele Teilnehmende. Alle Infor-
mationen und Zugangslink auf www.messeaktiv50plus.de.

Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) lädt ein: 
Grundbackkurs mit Bäckermeister Lars-Oliver Seidel 
Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) bietet einen 
Grundbackkurs mit Bäckermeister Lars-Oliver Seidel an. 
Der Grundbackkurs findet am Dienstag, 3. Mai 2022 von 
17.30 bis 20.30 Uhr in der Schulküche des Landwirtschaft-
samtes, Bergerhauser Straße 36 in Biberach, statt. 
Der Referent zeigt Tricks und Kniffe für die Herstellung von 
Broten sowie salzigen und süßen Backwaren. Die Kosten 
für den Abend betragen 15 Euro. Die Teilnehmerinnen und 
Teilnehmer werden gebeten, einen Vorratsbehälter mitzu-
bringen. Die Veranstaltung findet unter Einhaltung der ak-
tuellen Corona-Regelungen statt. 
Eine Anmeldung unter der Telefonnummer 07351 52-6702 
oder per E-Mail an post@b-ea.info ist erforderlich. 

Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) informiert: 
Grundkochkurs für Männer 
Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) bietet einen 
zweiteiligen Grundkochkurs für Männer mit der Referentin 
und Meisterin der Hauswirtschaft, Daniela Winter, an. Der 
Kochkurs findet jeweils am Freitag, 6. und 13. Mai 2022 von 
18 bis 22 Uhr in der Schulküche der Ernährungsakademie, 
Bergerhauser Straße 36, in Biberach, statt. Die Kosten für 
beide Abende betragen 40 Euro. 

Die Teilnehmer erlernen Grundtechniken für die Zuberei-
tung von einfachen und zugleich leckeren Gerichten. Die 
Teilnehmer werden gebeten, eine Schürze, ein Geschirrtuch 
und Vorratsbehälter mitzubringen. Die Veranstaltung findet 
unter Einhaltung der aktuellen Corona-Regelungen statt. 
Eine Anmeldung unter der Telefonnummer 07351 52-6702 
oder per E-Mail an post@b-ea.info ist erforderlich. 

Die Obst- und Gartenbauakademie Biberach (OGAB) 
informiert: 
Naturgartenwettbewerb: Landkreis zeichnet Privatgär-
ten aus, die Artenschutz und Nachhaltigkeit in beson-
derem Maße umsetzen 
Unsere Hausgärten bieten Insekten und Kleintieren auch in 
urbanen Gegenden die Möglichkeit, Nahrung und Unter-
schlupf zu finden. Gerade deshalb fängt Naturschutz vor der 
Haustüre an - beziehungsweise hinter der Gartentüre. Dabei 
gilt: Je grüner und abwechslungsreicher diese kleinen „Tritts-
tein-Biotope“ sind, desto größer der Beitrag für unsere Um-
welt. Von wilden Ecken über Nistkästen zu Staudenbeeten 
gibt es viele Elemente, die einen Garten aufwerten können. 
Um die Nachhaltigkeit und Begrünung des Landkreis Bi-
berachs zu fördern, sollen 2022 erstmals im Rahmen des 
Naturgarten-Wettbewerbes diejenigen belohnt werden, die 
in ihren privaten Gärten in besonderem Maße Konzepte des 
Artenschutzes und der Nachhaltigkeit umsetzen. 
Auf der Webseite www.ogab.info gibt es eine Übersicht 
über die zu bewertenden Elemente sowie das Anmelde-
formular inklusive Bewertungsbogen. Das Formular soll-
te vollständig ausgefüllt per Post oder per E-Mail, post@
ogab.info, an die Obst- und Gartenbau Akademie gesendet 
werden. Teilnehmerinnen und Teilnehmer werden gebeten, 
ihrem Formular drei bis fünf Fotos beizulegen, die einen 
Gesamteindruck des Gartens vermitteln. 
Die besten Gärten werden von Experten persönlich besucht, 
woraufhin zehn Gewinner ermittelt werden. Diese erhalten 
eine Plakette, die den Garten als Biberacher Naturgarten 
ausweist. Anmeldeschluss ist Sonntag, 10. Juli 2022.

Begeisterung für den Wald wecken 
Das Kreisforstamt bietet mit der neuen Konzeption 
Waldpädagogik für alle Altersklassen 
Das Kreisforstamt hat ein neues Waldpädagogikkonzept 
erarbeitet. Mit dieser Konzeption soll die Begeisterung für 
das Lernen im und vom Wald geweckt werden. Die Kon-
zeption bietet Angebote, um den Wald mit all seinen Fa-
cetten zu entdecken und die vielfältigen Funktionen des 
Waldes kennen zu lernen. Das Programm richtet sich an 
Personen aller Altersklassen vom Kindergarten bis zur Se-
niorengruppe. 
Mit individuellen auf die einzelnen Bedürfnisse abstimmba-
ren Programmmodulen, werden außerdem neue Schwer-
punkte in der Fortbildung von Pädagoginnen und Päd-
agogen gesetzt. Darüber hinaus gibt es ein spezielles 
Themenangebot im Bereich der Erwachsenenbildung so-
wie für die Klassenstufen 11 bis 13. 
Das Kreisforstamt bietet auch weiterhin Themen für Kinder-
tagesstätten, Kindergärten, Grundschulen und alle weiter-
führenden Schularten - auch im Integrationsbereich - an. 
Der qualifizierte Waldpädagoge des Kreisforstamtes beglei-
tet in den einzigartigen Naturraum und zeigt, wie vielgestal-
tig der Wald sein kann: Vom spannenden Waldbesuch und 
dem geführten Streifzug abseits der Wege über Projekttage 
bis hin zu praktischen Arbeiten im Wald. 
Die Waldpädagogikkonzeption und nähere Informationen 
zur Anmeldung, Terminvereinbarung und Buchung der 
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Waldbox gibt es auf der Internetseite des Landkreises Bi-
berach unter 
https://www.biberach.de/wald/waldpaedagogik.html. 

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Historischer Handwerkertag im Museumsdorf 
Am Sonntag, 24. April 2022 zeigen Traditionshandwerke-
rinnen und Traditionshandwerker im Oberschwäbischen 
Museumsdorf Kürnbach ihr Können. Von 10 bis 18 Uhr 
können Besucherinnen und Besucher Schmiedin, Drechs-
ler, Flaschner und Co. in Aktion erleben. 
Beim Historischen Handwerkertag im Oberschwäbischen 
Museumsdorf Kürnbach präsentieren rund 25 Handwerke-
rinnen und Handwerker in original eingerichteten Werkstät-
ten, Kammern und Stuben ihre Handwerkskunst. Zu den 
Höhepunkten des Handwerkertags gehören das Schmie-
den in der historischen Schmiede, die Arbeit am Webstuhl 
im 350 Jahre alten Kürnbachhaus sowie das traditionelle 
Dampfdreschen. 
Zimmermann, Flaschner und Lehmbauerin in Aktion 
Daneben präsentieren beim Historischen Handwerkertag 
auch andere Könnerinnen und Könner im Museumsdorf ihre 
traditionellen Handwerke: Zimmermänner, Korbmacherin, 
Haarnetzmacherin, Drechsler, Klöpplerinnen, Flaschner, 
Seiler, Glaser und einige mehr zeigen an diesem Sonntag 
ihre Handwerkskunst. Die Besucherinnen und Besucher 
erleben dabei sowohl hautnah komplizierte handwerkliche 
Feinarbeit wie auch körperlich anstrengende Arbeitsvor-
gänge aus Zeiten vor der industriellen Massenfertigung. Ein 
nostalgischer Hingucker sind darüber hinaus die Bearbei-
tung von Grünholz auf der Wippdrehbank, die Dreschfle-
gelgruppe in Aktion und Vorführungen zum traditionellen 
Umgang mit der Sense. 
Kartoffeln dämpfen, Bändchen weben und Bastelspaß 
für Kinder 
Kleine Besucherinnen und Besucher dürfen am Handwer-
kertag den Meisterinnen und Meistern nicht nur über die 
Schulter schauen, sondern auch selbst Hand anlegen. Mit 
Sabrina Reich weben die Kinder Bändchen. Der Förder-
verein lädt Mädchen und Jungen nicht nur zum Basteln 
ein, sondern dämpft mit den jungen Besucherinnen und 
Besuchern auch Kartoffeln. Außerdem können die Kinder 
in der Woll- oder der Schokowerkstatt selbst aktiv werden 
oder ein Körnerkissen basteln. Auch lädt die Mini-Dampf-
bahn des Schwäbischen Eisenbahnvereins e.V. Groß und 
Klein zu einer Fahrt ein. 
Für das leibliche Wohl sorgen die Freiwillige Feuerwehr Bad 
Schussenried mit deftigen Mahlzeiten im Ziegelstadel, die 
gemütliche Vesperstube mit ihrem Biergarten und Muse-
umsbäcker Dietmar Neltner im historischen Backhäusle.

Der Landschaftserhaltungsverband Landkreis Biberach e.V. 
(LEV) informiert: 
39. Sensenmähkurs in Kürnbach - Landschaftserhal-
tungsverband und Naturschutzbehörde laden ein 
Am Samstag, 21. Mai 2022 um 6 Uhr führt der Landschafts-
erhaltungsverband Landkreis Biberach e.V. (LEV) in Zu-
sammenarbeit mit der Unteren Naturschutzbehörde des 
Landratsamts Biberach zum 39. Mal den traditionellen, 
kreisweiten Sensenmähkurs im Oberschwäbischen Muse-
umsdorf in Kürnbach durch. Lernwillige können dabei die 
Kunst des Mähens mit der Sense von erfahrenen Mähleh-
rern erlernen. Das traditionelle bäuerliche Handwerk mit 
all seinen Techniken und Kniffen wird im Kurs vermittelt. 
Im Museumsdorf hat der Landkreis seit 1982 auf einer 
Fläche von zehn Hektar artenreiche Streuobstwiesen mit 

etwa 180 verschiedenen alten Hochstammsorten angelegt. 
Neben dem Mähen werden die Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer auch mit dem Dengeln, Wetzen und individuellen 
Einstellen ihrer Sensen vertraut gemacht. Das praktische 
Mähen auf den kreiseigenen Streuobstwiesen endet traditi-
onsgemäß mit dem Zwölf-Uhr-Läuten und einem zünftigen 
Bauernvesper mit leckerem Bauernbrot, Schwarzwurst, 
Käse und Getränken im „Tanzhaus“. 
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer sollten eigene Sen-
sen und Wetzsteine, festes Schuhwerk und wetterfeste 
Kleidung mitbringen. Eine Anmeldung bis Freitag, 29. April 
2022 unter den Telefonnummern 07351 52-7573 bzw. 52-
7574 oder per E-Mail an peter.heffner@lev-biberach.de ist 
erforderlich. Es entstehen keine Kosten. 
INFO: Das Mähen mit der Sense ist ein altes „Handwerk“, 
das heute nur noch von wenigen beherrscht wird. Praktisch 
nützlich ist es bei der Pflege eines naturnahen Gartens, der 
Pflege von öffentlichem Grün oder bei der Spätmahd von 
artenreichen Blumenwiesen. Auch beim umweltfreundli-
chen und geräuscharmen Ausmähen von Böschungen, 
Zäunen und neu gepflanzten Obsthochstämmen ist das 
Mähen mit der Sense wieder aktuell geworden. 
Weitere Informationen zu den Vereinsaktivitäten sind auf 
der Internetseite www.lev-biberach.de einsehbar. 
Kontakt: 
Landschaftserhaltungsverband Landkreis Biberach e.V. 
Peter Heffner, Geschäftsführer 
Telefon: 07351 52-7573 
E-Mail: peter.heffner@lev-biberach.de 

Kreisjugendmusikkapelle 
Frühjahrskonzert der Kreisjugendmusikkapelle Biberach 
Am Samstag, 23. April 2022 um 20 Uhr, findet in der Kul-
turhalle in Ertingen das traditionelle Frühjahrskonzert der 
Kreisjugendmusikkapelle Biberach (KJK) statt. Das Orches-
ter bietet ein vielseitiges Konzertprogramm mit Werken aus 
drei Jahrhunderten. 
„Erstmals seit 2019 kann endlich wieder das Frühjahrskon-
zert der Kreisjugendmusikkapelle Biberach besucht wer-
den“, betont Landrat Dr. Heiko Schmid. „Als Vorsitzender 
des Orchesters freue ich mich sehr, dass die KJK unter der 
Leitung von Musikdirektor Tobias Zinser ein so facettenrei-
ches Konzertprogramm zur Aufführung bringt.“ 
Zu den bemerkenswerten Stücken des Konzerts gehört bei-
spielsweise „The Souls in Heaven“ von Stephen Melillo. Mit 
diesem vor Kurzem entstandenen Werk für Blasorchester 
und 20-stimmiges Blechbläser-Ensemble bietet die Kreis-
jugendmusikkapelle einmal mehr eine Uraufführung und 
unterstreicht damit ihre Bedeutung als Auswahlorchester. 
Zudem erklingt mit dem ersten Teil der „Armenischen Tän-
ze“ von Alfred Reed ein Klassiker der sinfonischen Blas-
musik des 20. Jahrhunderts. 
Aus dem 19. Jahrhundert stammt Johann Strauß‘ Ouver-
türe zu „Der Zigeunerbaron“ im Arrangement von Siegfried 
Rundel. Ebenfalls zur Aufführung kommt Hector Berlioz‘ 
„Rákoczi (Ungarischer Marsch)“, ein Werk, das auf einem 
alten ungarischen Lied beruht und als die inoffizielle Hym-
ne Ungarns gilt. Dieses Stück steht bewusst auf dem Pro-
gramm, denn die Kreisjugendmusikkapelle plant für den 
Sommer eine Konzertreise nach Ungarn. 
Der Eintritt zum Frühjahrskonzert der Kreisjugendmusik-
kapelle Biberach in der Kulturhalle Ertingen ist wie immer 
frei, Spenden kommen der Konzertreise der Kreisjugend-
musikkapelle zugute. 
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Auswärtige Vereinsnachrichten

Gruppenspiele praktisch ausprobieren 
Das Kreisjugendreferat und der Kreisjugendring Biber-
ach haben ein breites Verleihangebot für verschiedene 
Gruppenspiele. Bei einer Veranstaltung am 14. Mai 2022 
von 9-12:30 Uhr sollen diese gezeigt und teilweise auch 
praktisch ausprobiert werden. Von erlebnispädagogischen 
Spielen über Geschicklichkeitsspiele bis hin zu Entspan-
nungsübungen für Zwischendurch und Materialien für 
Gruppenstunden ist alles dabei. Eingeladen sind Jugend-
leiter, Gruppenleiter, Betreuer auf Freizeiten, Jugendarbei-
ter, Schulsozialarbeiter und alle, die mit Jugendlichen neue 
Spiele ausprobieren wollen. Bei guter Witterung findet die 
Veranstaltung im Grünen Weg 32 in Biberach statt, bei Re-
gen findet sie im Feuerwehrhaus in Bad Buchau statt. Die 
angemeldeten Teilnehmer werden 3 Tage vorher über den 
Ort informiert. Eine Anmeldung ist bis zum 09.05.2022 per 
Mail über info@kjr-biberach.de möglich. 

Förderverein für berufliche Fortbildung  
an den beruflichen Schulen  
im Landkreis Biberach e.V. 
Neues Kursangebot beim FbF 
Der Förderverein für berufliche Fortbildung (FbF) an den 
beruflichen Schulen im Landkreis Biberach hat in nachfol-
genden Kursen noch Plätze frei: 
Kreis-Berufsschulzentrum Biberach 
-  Excel 2016 Grundkurs ab Dienstag, 26.04.2022 (3 x diens-

tags) von 18:00 Uhr bis 20:15 Uhr Kosten: 60 €
-  Cajon Workshop für Anfänger (Bitte Cajon mitbringen!) 

ab Dienstag, 26.04.2022 (6 x dienstags) von 18:30 Uhr 
bis 20:00 Uhr Kosten: 66 €

-  Töpferwerkstatt – Gestalten mit Ton ab Donnerstag, 
28.04.2022 (+ 2 x freitags) von 18:30 Uhr bis 20:45 Uhr 
Kosten: 65 € (inkl. Materialkosten)

-  Kindertöpferkurs am Freitag, 29.04.2022 von 15:30 Uhr 
bis 17:45 Uhr Kosten: 25 € (inkl. Materialkosten)

-  Schweißen und Metallgestaltung ab Dienstag, 10.05.2022 
(4 x dienstags) von 17:00 Uhr bis 20:00 Uhr Kosten: 120 €

-  Excel 2016 Aufbaukurs ab Dienstag, 21.06.2022  
(4 x dienstags) von 18:00 Uhr bis 20:15 Uhr Kosten: 70 €

Berufliche Schule Riedlingen
-  Grundkurs Schweißen ab Samstag, 07.05.2022 (2 x sams-

tags) von 09:30 Uhr bis 15:00 Uhr Kosten: 90 €
Eine genaue Kursbeschreibung und die Anmel-
dung für die Kurse finden Sie auf unserer Homepage:  
www.foerderverein-bc.de. 
Bei Fragen dürfen Sie sich gerne an die Geschäftsstelle 
des FbF, Frau Richter, Karl-Arnold-Schule im Kreis-Be-
rufsschulzentrum, Leipzigstr. 11, Tel. 07351/346-223,  
yvonne.richter@biberach.de wenden. 

Musikverein Mittelbuch 
Am Sonntag, 24. April 2022 lädt der Musikverein Mittel-
buch wieder zum Schwäbischen Essen mit Frühshoppen 
und anschließendem Mittagstisch nach Mittelbuch ein. 
Unter dem Motto „Spätzla mit Soß‘, in Mittelbuch isch ku-
linarisch was los“ bietet der Musikverein eine kulinarische 
Vielfalt an Speisen an. Neben selbst gewickelten Rindsrou-
laden mit hausgemachten Blaukraut und Spätzle, gibt es 
auch wieder das Schwäbische Dreierlei mit Schweinlend-
chen, Käsespätzle und Maultausche auf der Speisekarte 

Eine kleine Besetzung des Musikvereins wird für die musi-
kalische Umrahmung sorgen. Bei Kaffee und Kuchen wer-
den am Nachmittag die Jungmusiker des Musikvereins Ihr 
Können unter Beweis stellen. Die Vorträge des Vorspiel-
nachmittags beginnen um 14 Uhr mit der Jugendkapelle 
der Ortschaften Mittelbuch, Ringschnait und Fischbach. 
Der Musikverein freut sich über zahlreiche Besucher. 

Was sonst noch interessiert

Engagieren und Kassieren 
Die gemeinsame Aktion der Kreissparkasse Biberach 
& der Schwäbischen Zeitung 
„Engagieren & Kassieren“, die Spendenaktion der Kreis-
sparkasse Biberach und der „Schwäbischen Zeitung“ geht 
in eine neue Runde. 
Die Aktion „Frischer Wind für schöne Plätze“ richtet sich 
2022 an alle Vereine, gemeinnützige Organisationen und 
Institutionen (Schulen, Kindergärten) im Landkreis Biber-
ach, die einen öffentlichen Platz für die Gemeinschaft neu-
gestalten, wiederherstellen oder modernisieren. 
Unsere Jury stellt die ausgewählten Projekte, welche eine 
finanzielle Zuwendung erhalten werden, in der Schwäbi-
schen Zeitung vor. 
„Frischer Wind für schöne Plätze“ ist das Ziel unserer Ak-
tion! Dafür stellt die Stiftung BC - gemeinsam für eine bes-
sere Zukunft der Kreissparkasse Biberach insgesamt bis 
zu 50.000 Euro zur Verfügung. 
Und so funktionierts: 
- Du bist Mitglied eines Vereines/einer gemeinnützigen 

Organisation/einer Institution? 
- Ihr seid im Landkreis Biberach tätig und auch der öf-

fentliche Platz befindet sich im Landkreis? 
- Ihr plant, einen öffentlichen Platz für die Gemeinschaft 

neuzugestalten, wiederherzustellen oder zu moderni-
sieren? 

Dann bewirb dich im Namen deines Vereins/deiner ge-
meinnützigen Organisation/deiner Institution über unser 
Formular für euer Wunschprojekt. 
Wir drücken euch die Daumen!

Sonderhotline für Geflüchtete aus der Ukraine 
Die Bundesagentur für Arbeit (BA) hat für Geflüchtete 
aus der Ukraine eine Sonderhotline eingerichtet. Mit-
arbeiter der BA geben dort Geflüchteten Informationen 
zur Arbeits- und Ausbildungssuche in russischer und 
ukrainischer Sprache. 
Die Hotline ist von Montag bis Donnerstag von 08.00 bis 
16.00 Uhr und Freitag von 08.00 bis 13.00 Uhr unter der 
Servicerufnummer 0911 178-7915 erreichbar. Der Anruf ist 
nicht gebührenfrei, es fallen Gebühren für einen Anruf ins 
deutsche Festnetz an. Die Einrichtung einer gebührenfreien 
Hotline ist technisch nicht möglich. Denn mit einem Telefon, 
das mit einem ukrainischen Mobilfunkvertrag ausgestattet 
ist, kann keine 0800-Rufnummer angewählt werden. 
Die Hotline fungiert als erste Anlaufstelle für geflüchtete 
Menschen aus der Ukraine, die Interesse an einer Arbeits-
aufnahme oder einer Ausbildung haben. Damit ermöglicht 
die BA einen unkomplizierten Zugang zu ihren Unterstüt-
zungsleistungen ohne Sprachbarrieren. Schwerpunkte bei 
der Information im Rahmen der Arbeitsaufnahme und Aus-
bildung sind die Anerkennung ausländischer Schul- und 
Berufsabschlüsse und der Zugang zu Sprachkursen. 
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Falls sich weitere Fragen, die sich aufgrund der geänder-
ten Lebenssituation ergeben (wie Wohnungssuche, Sozi-
alleistungen, Krankenversicherung), geben die Mitarbeiter 
Hinweise auf weitere Informationsquellen, wie z.B. https://
www.integrationsbeauftragte.de/ib-de/staatsministerin/
krieg-in-der-ukraine 
https://www.bmas.de/DE/Europa-und-die-Welt/Europa/
Ukraine/FAQ-DE/faq-art-de.html 
https://www.germany4ukraine.de/hilfeportal-ua 
https://www.arbeitsagentur.de/ukraine 
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Augenlicht-
Retter gesucht! 
Mit nur 9 Euro im Monat helfen 
Sie, Menschen vor Blindheit 
zu retten!

Jetzt mitmachen –

www.augenlichtretter.de
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AMBULANTE PFLEGE
im Iller & Rothtal

• Grund- und Behandlungspflege
• Verhinderungspflege • Hausnotruf
• Pflegekurse für Angehörige
• Hilfe bei Formalitäten
• Hauswirtschaftliche 
   Entlastungsleistungen
• Beratungseinsätze nach § 37

pflege-lichtblick.de · kirchdorf@pflege-lichtblick.de
Griesweg 30 · 88457 Kirchdorf · Tel 07354 9377000 

… immer in Ihrer Nähe!

Pflegedienst

LICHTBLICK

Betreuung
Vorsorge Beratung

Standort Tannheim

Zeppelinstraße 4 | 88459 Tannheim
keller-ettmueller@allgaeu-bestatter.de

www.allgaeu-bestatter.de

Tel. 0 83 95 / 23 86
Tag und Nacht erreichbar, 

auch an Feiertagen.

 Wir sind 24 h für Sie da!

- BESTATTERMEISTER -

Veröffentlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-70

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-70
Telefax 07154 8222-10 · anzeigen@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!

KW
 1

8/
19

- Senioren -
Mitten iM Leben

Praxisschild „Naturheilpraxis“ aus Holz wurde 
entwendet. 

Hinweise erbeten.
HP Anna Langner, Mittelgasse 28, 88453 Erolzheim, 

Tel. 0177 2491921

GESCHÄFTSANZEIGEN

VERSCHIEDENES

STELLENANGEBOTE

Kauf am Ort - 
fahr nicht fort!


